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Preţul abonamentului:

Po un an .........................8 fl. (6 coroane).
Po o jmnState de an . , . 1 fl. 50 cr. (8 coroane). 

Pentru România 15 lei anual.
Abonamenteleso facla  „Tipografia",soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Apare în fiecare Dumineeâ
1NSKRATK

se primesc In b i r o u l  a d m l n l s t r a t l u n l l  («trada 
Poplăcii nr. 15.) — Telefon nr. 14.

Un şir garmond prima dată 7 cr., a doua oară G cr. 
a treia oară f> cr.; şi timbru de 30 cr.

Lucrarea si înaintareai

Românilor bucovineni.
De câte-ori ne vin veşti despre aceca, 

că în cutare loc, sau în cutare ţeară, 
Românii peste tot şi îndeosebi ţăranii 

noştri, desvoaltă o lucrare rodnică spre 
binele lor, povăţuiţi de fruntaşi şi că 
înaintează în toate privinţele, inima ne 
saltă de bucurie.

De astă-dală astfel de veşti Îmbu
curătoare ne vin dela fraţii noştri din 
Bucovina. Românii ~ din Bucovina s’au 
pus pe lucru serios. Fruntaşii şi popo
rul lucră în cea mai bună înţelegere. 
Comitetul naţional al lor organisează 
(pune în rînduială) partidul naţional, ear’ 
deputaţii ţin întruniri cu poporul.

Sânt mult înveselitoare aceste miş
cări şi sânt vrednice de luat aminte. 
Din ele putem învăţa şi noi, frunţaşi şi 
popor şi de pildă ne pot sluji. De aceea 
dăm loc unei dări de seamă asupra în
trunirilor, ce vrednicul deputat al Româ
nilor bucovineni, Dr. George Popovici, 
le ţine cu ţăranii, cu alegatorii sei, în 
deosebitele .ţinuturi, cari ’l-au ales de 
deputat în parlamentul din Viena.

Este ştiut, că Românii bucovineni 
au 5 deputaţi aleşi pentru parlamentul 
din Viena. Aceştia au întemeiat un club 
(însoţire), clubul român, ca împreună sâ 
poată lucra pentru câştigarea drepturilor 
poporului român din Bucovina, . Ostenelile 
lor şi până acum au fost încununate de 
îsbândă.

Dintre aceşti cinci, dl Dr. George 
Popovici este deputatul ales de ţărani.
El ţine acum întruniri cu ţăranii, ca s6 
dee seamă despre lucrările şi isbânzile 
deputaţilor români, să asculte plângerile 
oamenilor şi să le dee poveţe şi să-’i 
Îndemne şi încurajeze la luptă pentru 
căuşele româneşti.

Până acum dl Popovici a ţinut astfel 
de întruniri în Câmpulung, Doma şi 
liăăăuţi şi poate că va ţin5 şi în ţinutul 
Şiretului şi al Storojineţului. Peste tot 
locul se adună mii de ţărani români şi 
dl Popovici e primit cu mare dragoste şi 
iubire. După-ce Bpune celor adunaţi lu
crările deputaţilor români şi le arată cum 
şi ce se va lucra în viitor,* ascultă pe 
Binguraticii ţărani şi primeşte deputaţiuni, 
inform ându-se despre păsurile, nevoile şi 
starea poporului dela ţeară.

Adunarea din Câmpulung.
Dăm aci un mic raport despre în

trunirea din Câmpulung, după-cum o 
descrie foaia poporală din Bucovina, 
Deşteptarea. Adunarea s’a ţinut Luni, 
în 14 .Februarie c., în sala comunală a 
Câmpulungului. ,Erau adunaţi la o miie 
de oameni, ţărani fruntaşi de prin păr  ̂
ţile Câmpul un gulni, apoi preoţi, învăţători, 
deregători: etc. Adunarea a fost deschisă 
de protopopul Balmoş, care după-ce arată 
Ecopul adunărei, dă cuvântul dlui deputat 
Dr. George Popovici. Dînsul a vorbit 
mai bine de un ciss, într’un glas limpede 
şi dulce’ şi în o limbă înţeleasă de toţi 
cei adunaţi. •> :

Vorbirea deputatului G. Popovici.
Miezul vorbirei dlui deputat a fost, 

după Deşteptarea, următorul:
! Deputatul trebrie sg se întâlnească cât 

de adese-oricu alegătorii sei, ca să afle de
putatul cum o duc şi ce mai fac alegătorii 
sei, ear’ alegătorii f.S'cfle ce a făcut şi cum 
o mai duce deputatul lor. Adunările ca cea 
din Câmpulung stir-t băide o{ăl, cari dau pu
tere şi deputatului şi alegătorilor,

Care-’i pricina'luptei ce-a clocotit deună-zi 
în parlament şi care clocoteşte încă şi astm 
mai prin toate ţările Austriei? — Pricina 
acestei lupte este, câ Nemţii voefe să fie şi 
de acum înainte mai pe sus decât celelalte 
naţii din Austria, măcar-că aceasta nu-’i după 
drept şi lege. Cehii, Poîecii, Italienii, Ruşii 
şi Românii cei din Austria destul s’au lăsat 
până acuma călcaţi în picioare de Nemţi, de 
acum însă ei.nu mai voess şă fie slugile Nem
ţilor şi ale Iimbei nemţeşti. Ei voesc să aibă 
şcoale şi deregătorii în limbile lor, precum au 
Nemţii şcoale şi deregător fi in limba lor nem
ţească.

O dreptate să fia pentru toate naţiile 
şi limbile din Austria! Nemţii în ruptul ca
pului nu se dau să lase puterea din mâna, 
dar’ nici Cehii, Poîecii, Italienii, Ruşii şi Ro
mânii nu se Iasă de dreptul lor cel sfânt — 
şi de aici vine lupta cea înverşunată, ce clo
coteşte astăzi în toate ţările Austriei. Lupta 
asessta va ţină încă o bucată de vrrme, dar’ 
dreptatea Cehilor, Polecilor, Italienilor, Ru
şilor şi Românilor numai decât va birul, dacă 
aceştia se vor lupta cum Be cade. Şi Cehii, 
Polecii, Ita'ienii şi până şi Ruşii ca leii se 
luptă contra limbei nemţeşti, contra deregă
tor Iilor nemţeşti, contra şcoalelor nemţeşti şi 
ei de bună-seamă că-’i vor împinge Ia păreto 
pe Nemţi.

Numai noi Românii cam prea moi şi 
prea fricoşi sQnteml Şi cel moale şi fricos 
nu mai birueşte In luptă. Romani, lăsaţi frica 
muierilor I Fiţi bărbaţi fi iuptaţi-vl ţi voi 
ca leii contra limbei nemţeşti!

Ca nouă, Românilor bucovineni să ne 
tnieă capătul, Nemţii lucra din răsputeri în- 
tr’acolo, ca Bucovina oară tă fie lipită de Ga- 
liţia. Dacă s’or futămpla una ra aceasta, apoi 
ar fi amin cu noi! Dar’ noi Românii aceasta 
n’om lăsa, cât capul sus ni-a sta! Numai la 
un Ioc să ţinem noi ca toţii, apoi riu-’i nici 
o grije I

Din pricina turburărilor celor mari din 
parlament, deputaţii noştri cei din Viena n’au 
prea putut lucra, dar’ ei tot nu s’au întorc 
cu mâna goală din Vienp. La toamnă se 
deschide ântâia clasă paralelă (lipita) romană 
la gimnastul superior din Cernăuţi. Aşa vom 
avă şi noi Românii gimnaziu romanesc în Cer- 
năuţi, precum au Ruşii unul rusesc. Peste 
scurt se va întemeia în Cernănţi o direcţie 
a căilor ferate pentru Bucovina, ca să nu mai 
stee trenurile noastre sub direcţiile poleceşti 
din Galiţia şi ca să încapă pe Ia acele staţii 
şi trenuri şi Românii ca deregători, servitori 
şi păzitori. Aceste doce lncruri mari le-au 
dobândit deputsţii noştri cei din Viena în anul 
trecut. -

în rîndul viitor au ei de gând Be ceară 
de nou dela miniştri înfiinţarea de clase pa
ralele (lipite) române la preparandia din Cer
năuţi. Un Învăţător, care ’şi-a făcut învăţă
tura Ia preparandia cea nemţească, doar’ nu 
poate învăţa cu spor bun copiii în limba ro
mânească! De nou vor cere deputaţii noştri 
şi întemeiarea unei cui ţi de apel (judecătoria 
cea mai înalta) în Cernăuţi, ca să nu mai stee 
judecătoriile Bucovinei sub curtea de apel cea 
din Lov, ci să aibă ţeara noastră curtea sa 
de apel.

Vor mai lucra deputaţii noştri cei din 
Viena, ca parlamentul se primească planul 
de lege pentru tovăriţiile gospodăreşti (Agri
cole), care pJan ’l-au alcătuit deputaţii noştri. 
Precum băncile săteşti ne scapă din ghiarele 
cămătarilor, astfel tovărăşiile gospodăreşti ne 
vor scăpa din ghiarele arendatorilor şi spe
culanţilor. .

Ţărănimea din întreaga Austria va ţină 
în luna lui Martie o sfătuire mare, ca se fie 
împuţinate birurile şi să fie schimbată învo
iala de negoţ (schimb de mărfuri) dintre 
Austria şi Ungari», care aşa cum este ea astăzi 
e foarte păgubitoare pentru gospodarii din 
Austria. La aceaată sfdtuire mare deputatul 
George Popovici ya vorbi şi lucra în numele 
gospodarilor noştri.

Aminte li va mai fi deputaţilor noştri 
şi de aceea, ca fondul religiouar să nu m&i 
năimească moşiile sale la speculanţi, cari iau 
dela fond In arfindă falcea (jugărul) cu câte
10—20 fl. şi apoi o dau mai departe fn arfindă 
la gospodari de ai noştri cu câte 5011. Gospo
darii noştri se poată năimi de-adreptcl dela 
lond fălci de moşit!

, Luudi Crăsnenilor pentru banca Ior 
sătească după planul lui Raiffeisenl Fruntaşii 
şi preoţii de prin cele comune se facă ce pot,
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ca fiecare comună românească se aibă banca 
sa sătească. Fără bănci săteşti nu vom mai 
pute ajunge la averi! ;

Şi cabinet de cetire sS aibă fiecare sat! 
Cabinetele de cetire sftnt vetre, din cari se 
revarsă căldură şi lumină asupra poporului 
nostru. Oeârmuirea se cuvine să sprijinească 
cabinetele de cetire, nu se le împedece ; căci 
cabinetele luminează oamenii şi aduc mare şi 
mult bine ţârei şi împărăţiei! Cine e duşma
nul cabinetului de cetire, acela-’i şi duşmanul 
binelui!

Ca şcolile stăm foarte rău, Multe co
mune se luptă de ani întregi, ca în şcolile 
lor se se înveţe şi limba romanească. Inspec
torul şcolar al ţerei Tamlirz ne este duşman 
şi pune unde poate beţe în roţile limbei 
noastre.

Nici alegerile comunale nu se fac după 
lege. După lege satele ar avă să-’şi aleagă 
de vornici (primari, juzi) şi juraţi pe aciea 
pe cari ele îi ţin de cei mai buni, dvr’ nu 
pe aceia cari îs slugile şi robii căpitanului 
districtual. Din toate părţile ne-’mping dere- 
gătorii şi străinii! Noul preşident al ţărei 
Bourguigon e un bărbat drept, înaintea căruia 
fiecare naţie şi limbă are tot una şi aceeaşi 
trecere. Sub cârma lui se vor mai schimba 
trebile, ne vor băga şi pe noi în seamă dere- 
gătorîile!

însă până-ce ni-a veni ajutor dela alţii, 
noi singuri trebue si ne ajutăm ! . Cine ştie 
a-’şi ajuta, aceluia şi Dumnezeu îi va ajuta! 
SS ne ajutăm deci noi singuri, să ne facem 
cabinete şi bănci săteşti, şi să ne: facem 
prin fiecare ţinut câte o însoţire politică, câte 
o „Concordie" cum este însoţirea din Cernăuţi. 
Când va face într’un sat căpitanul districtual 
sau inspectorul şcolar al ţărei vre-o comedie 
ceva, să n’aibă a alerga gospodarii până lai 
„ Concordiau eea din Cernăuţ, ci să aibă 
aproape la îndemână „Concordia" districtului 
lor şi să afle în grabă ajutor.

*

Eată, iubiţi cetitori, păsurile şi nisu- 
inţele fraţilor noştri bucovineni, reoglindate 
în vorbirea dlui deputat Popovici, dată 
pe scurt. SS urmăm şi noi, ce vrednicul 
deputat a zis: noi singuri s8 ne ajutăm, 
căd atunci şi Dzeu ne va ajuta!

F O IŢ A .
Povestea lui Bogdan Dragoş Vodă 

si a Bourului, i
(Urmare).

Moartea Bourului.
Âu stat ciasuri Întregi unchiaşul Negrilă 

şi cu suferindul Caliman povestindu-’şi unul 
altuia in tainicul codra păcatele, aşteptând cu 
sânge rece nefericitul sfîrşit, căci aşa vrut-a 
Dumnezeu pentru ei. Din senin cerul se 
lnorâ; ua vent uşor purta norii de colo până 
co lo ; din când în când se auzia câte puţin 
an huet ca de tunet, inse nu tună, nici nu 
fulgeră, şi era altfel de sgomot, care răsuna 
de mai multe-ori din deal în deal, din munte 
!n munte.

în creţele frunze ale bătrânilor fagi şi 
în cea lată şi subţire a crăcoşilor tei, în sub
ţirea coaje albă a mlădioşilor mesteacăni şi 
fn cea groasă şi zgremţuroasă a voinicilor
tejari, an uşurel vent şuerâ un jalnic verş 

s

Biografia lui la n cu — prigonită. 
Cetitorii noştri ştiu, că dl Iosif St. Şuluţiu din 
Sibiiu a scris nu de mult biografia (vieaţa) 
marelui nostru lancu, Cum Ungurii nu pot 
suferi numele Iui Isncu şi să tem şi azi de 
el, au început a prigoni şi cartea dlui Şuluţiu, 
scrisă despre lancu, fără a o pută opri.

Zilele acestea a umblat să o eonfişte în 
Bucium-Cerbu pretorul dia Abrud, la po
runca mai înaltă.

E '.tace ’i-se scrie din Bucium-Cerbu 
„Tribunei0, cu datul de 24 Februarie c .:

Ieri după ameazi pretorul cercual însoţit 
de locotenentul gendarmilor a făcut perchssiţie 
de locuinţă la dl Moise Danciu, răscolindu-’i 
toată casa pentru a găsi broşura despre lancu, 
pretinsă djla Bucureşti. Aflând broşura dlui 
Sterca Şuluţiu: „ Biografia lui Avram lancu11
—  au confişcat-o.

Comisia s’a dus .,apoi la parochul /.
Todescu, unde asemenea a cercetat după bro
şura —  dela Bucureşti! Părintele Todescu a ; 
spus că n’are nimic dela Bucureşti. Are Însă ; 
cartea dela Sibiiu a dlui Şuluţiu, care însă 
nu-i oprită. 5 J:;> ,

Pretorul a cerut această broşură să o 
eonfişte. Nu ’i-s’a dat însă, pentru-că era 
împrumutată spre cetire în alt sat.

Preotul Todescu a protestat contra Îg- 
călcărei locuinţei. Pretorul a zis că are po
runcă mai înaltă.

Ei, eată libertatea în Ungarial Q carte 
care nu poate -fi oprită, fiindcă nu conţine 
nimic neadeverat, e prigonită de slujbaşii 
Btăpânirei, fiindcă scrie despre vieaţa unui — 
erou naţional românesc,

Pentru Ori-cât să silesc Ma
ghiarii a ne înegrl în străinătate, adevărul 
ese la lumină. v

în vrfme-ce „învăţaţii" maghiari, ca 
Beksich, Rethy şi alţii, strecoară articole prin 
unele foi franceze şi publică la Paris volume, 
prin cari caută să ne înegrească atât pe noi 
cât şi pe fraţii din regatul României, încer
când se ne acopere de calumnfi, scriind min
ciuni despre stsriîe noastre şi mai cu seamă 
negând cu înverşunare originea şi caracterul 
nostru de popor latin, în acelaşi timp unul 
dintre cei mai vestiţi istorici ai Franciei, dl 
Alfred Rambaud dela Academia franceză, 
profesor la facultatea de litere din Paris, 
director al marei publicaţii istorice Histoire 
Generale, acum ministru de instrucţie în

de pribegire, pe care îl îngână din când în 
când în depărtare un răgaşit glas de bucium 
de aramă şi par’că glasuri omeneşti şi neche- 
zături de cai stricau liniştea şi buna rîndu- 
ială a văzduhului.

Negrilă şi Caliman puseră urechea la 
pământ şi auziră din ce în ce mai desluşit, 
mai tare, mai lămurit, tropot de cai; se scu
lară amândoi în picioare; se închinară lui 
Dumnezeu.

Ear’ vre-o pacoste pe capul ţerei noastre, 
îşi glăsuiră unul altuia.

Ce-o Yrea Dumnezeu, îşi răspunseră. 
Amândoi se suiră pe un dâmb, se uitară în 
zare, dar’ ce văzură se minunară: Pe un colnic 
o mare ceată de călăreţi în fruntea cărora 
mergea an călugăr alb ca zăpada, ce ţinea In 
mâna dreaptă o cruce, ear’ în stânga un toiag
—  era sihastru Coma, care dusese vestea lui 
Dragoş şi acum se reîntoreea.

De multe feluri au fost belelele pe capul 
ţărei noastre şi din toate am scăpat, căci 
Dumnezeu ne-a dat tărie şi iubire de ţărîna 
strămoşească; înflăcărat pusnieul Coma de

Francia, a publicat un însemnat studiu istoric 
asupra Românilor din Dach-Traiană. ;

; Acest studiu istoric se oîupă în scurt 
cu starea Românilor dela colonisarea lor în 
Dacia şi până azi. Ei este o nobilă răsbu- 
nstre a cauzei noastre româneşti în contra 
tuturor Beksich-ilor şi Re hy-lor, cari ne 
negresc, ne deneagă drepturile noastre isto
rice, continuitatea noastră în Dacia-Traiană 
şi dreptul sfânt ce-’l avem Ia o vieaţă naţio
nală liberă şi autonomă.

. Germanism f i  maghiarizare*. 
Sub titlul „Deutsehtlium und Mighiarisierung", 
a apărat acum câteva luni o minunată cărti
cică de Dr. Guntram Schalthei?z din Miiachen. 
Autorul dă de gol fără cruţare mişelescul 
sistem de maghiarlsare din, Ungaria.

Guvernul unguresc s’a grăbit a opri 
această broşură. Dovadă, că au fo3t loviţi 
unde-’i doare, guvernanţii noştri.

„Sărbătoare naţională'1. Guvernul 
unguresc a presentat Sâmbăta trecută dietei 
un proiect da lege despre aniversarea anulai 
1848. Prin el ziua de 11 Aprilie, datul întă- 
rirei de cătră Ferdinand V. a legilor din 
1848, se propune de „sărbătoare naţională*.

(g)..«,<a>__ ________.. - -t j

; i 8 4 i .
. ^6 ; -  r’a)(§Tî

— Cronica anului. —  •*

»Minunat a fost anul 1848! —  
Fiecare săptămână, fiecare zi, aducea 
faime despre întâmplări şi evenimente, 
unele mai surprinzătoare decât altele« .

Aşa începe descrierea întâm
plărilor şi păţăniilor sale unul dintre 
prefecţii noştri dela 1848, Vasile Mol
dovan, dela Boziaş, răposat nu de mult.

într’adevăr minunat an! în el s’a 
pus temeiu nu numai libertăţei perso
nale, ştergendu-se iobăgia, dar’ s’au 
câştigat şi drepturile naţionale şi cetă
ţeneşti. Aproape în toată Europa s’au 
făcut mişcări şi răscoale pentru liber
tate şi din aceste ne-am luat partea şi 
noi Românii. Mai în fiecare zi veniau

dorinţa de-a-’şi vedă mântuită vatra strămo
şească şi mormintele în care zăceau oasele 
străbunilor sei, de litfele străine, într’un suflet 
ca un voinic tinăr, a ajuns Ia Maramurăş. îu 
ori-ce sat, în ori-ce cătun ajungea, glasul lai 
propovăduia nu numai cuvântul Evangeliei, ei 
mai cu multă putere încă Invita pe Români 
să se scoale cu toţii ca un singur om  şi să 
curăţe pământul străbun de lifta spurcată venită 
dela răîăritul lumei, de unde ne-au venit 
toate relele şi cât pe aci era să ne vie şi 
moartea. „La arme!* Btriga vocea puternica 
a înălbitului de zile grele sihastru; „eu cu 
crucea şi cu cuvântai şi cu rugăciunea, voi ca 
topoareie, cu coasele, eu arcele să alungăm 
pe păgân. Cu sângele nostru se spălăm mor
mintele părinţilor noştri, să fim vrednici urmaşi 
al lor, căci ei ne-au lăsat biserici pe cari 
Tătarii le-au făcut sălaşe de dobitoace, alta
rele lor servesc de iesle; fetele şi n eveste le  
fraţilor noştri Români sânt furate de Tătan 
şi duse în robie. Se ne mântuim de ei, se-’i 
batem, se-’i fugărim, să-’i omorîm, sau daci 
na, mai bine cu toţii să perim, dar’ se perim
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ştiri despre întâmplări şi fapte mari 
de ale părinţilor noştri.

împlinindu-se 50 de ani dela aceste 
mari evenimente, cuvine-se şi e bine s6 
ni-le reîmprospătăm în minte, căci pilde 
frumoase sfint ele pentru noi, vrednice 
de urmat.

Voind deci a da o icoană cetito
rilor noştri despre întâmplările acele, le 
vom înfăţoşa zi de zi, în formă de cro
nică, după-cum au urmat ele unele după 
altele şi aşa, ca-şi-când acum s’ar petrece.

începutul îl facem cu 1 Martie n. îna
inte de luna aceasta în patria noastră era 
încă linişte, dar’ spiritele erau aţîţate 
şi în ferbere, mai cu seamă din două 
cause: în Februarie a isbucnit revo
luţia franceză din Paris, răsturnând 
tronul regesc şi proclamând Republica. 
Acest fapt a făcut o sguduire în toată 
Europa. De altă parte dieta maghiară, 
care atunci se ţinea în Pojon, sub pre
siunea lui Kossuth, votase legi de ma
ghiarisare a tuturor locuitorilor din 
Ardeal şi Ungaria. Aceasta a pus în 
mişcare pe Români, pe părinţii noştri, 
cum vom vede la locul seu.

Dar’ s e  lăsăm să vorbească zi de 
zi însăşi întâmplările:

Braşov, 1 Martie n.
Ieri s’a sfîrşit tragerea sorţilor pentru 

asentare. »Un cuvânt acomodat deschise ac
tul nouă Transilvanilor până acum necunoscut. 
Nu numai cetăţenii, ci şi ficiorii de Român 
din Scheiu, cum şi cei din Braşov-vechiu ve
niră la locul sorţilor (în »podul numit al bă- 
tuşilor*) însoţiţi de musică veselă şi cu o ne
păsare neaşteptată şi necrezută până acum«i 
■zice »Gazeta de Transilvania«. Numerii 1— 100 • 
au fost traşi de 46 Saşi, 10 Unguri şi 44 
Români. Primul număr, îl are un Ungur, al 
2-lea un Român, al 3-lea un Sas. In a doua 
sută sânt numai 5 Unguri. ' Ceialalţi numeri 
sânt împărţiţi aproape egal între Români şi Saşi.

Budapesta, 1 Martie n.
Ziarele ungureşti desvelesc existenţa unei 

societăţi literare slovace » Totrin*. Membrii 
sunt mai ales preoţi, catolici şi protestanţi. 
In estan societatea a publicat un » Almanach«,

în care un preot luteran înjură pe Maghiari. 
El scrie: »Dacă noi Slovacii nu voim să ne 
maghiarisăm, pricina este, că pe voi Slovacul 
vă ureşte, şi îi e ruşine de voi. Căci voi sun
teţi oameni răi, trufaşi, egoişti, afurisiţi, pismă- 
tăreţi, despotici în sîlă, dispuşi a domni şi a 
tiranisa» (pag. 16). «Catârul nu prăseşte; aşa 
şi voi. Poporul care nu se înmulţeşte e blă- 
stămat* (pag. 12).

Viena, 1 Martie n.
Tractatul de alianţă ofensivă-defensivă 

încheiat între împăratul şi ducele de Modena 
la 23 Decemvrie 1847 s’a publicat oficios. 
Conţine 6 puncte. Acest tractat se va aplica 
si la Parma si Piacenza. — La cererea du- » •
celui de Parma un batalion de pedestrime fu 
comandat cu iuţeală dela Piacenza la Parma. 
Causa nu se ştie.

Viena, 2 Martie, n.
Ştirea despre proclamarea Republicei fran

ceze, sosită aici ieri-noapte, a făcut o sur
prindere nespusă. Pe Mettemich *) ’l-au sculat 
din somn, şi când a auzit vestea a rămas ca 
trăsnit.

Ieri-dimineaţă s’a găsit următorul placat 
într’un colţ: «Cetăţenii într’o lună Metternich 
e căzut. Trăească Austria constituţională*. — 
La ştirea revoluţiunei din Paris hârtiile de va
loare au căzut rapid. Mai mulţi străini au 
părăsit Viena, de teamă, că azi-mâne erumpe 
revoluţia. .

Pojon, 2 Martie n.
Ştirile din Paris au făcut o impresiune 

de nedescris asupra dietei. Ieri de abia sa 
mai putut continua desbaterea. Pe azi s’a 
hotărît a nu ţină şedinţă. Kossuth a convo
cat o conferenţă privată.

Paris, 2 Martie ri.
Plebea din Paris a năvălit în castelul 

regal din Neuilly, */» oră de capitală. în piv
niţă vre-o 120 indivizi au beut vinul şi un 
butoiu de rum ce au găsit acolo. S’au îm
bătat şi s’au bătut. într’aceea cei deasupra, 
după-ce au jefuit, au aprins castelul, care a 
ars total. Cei din pivniţă s au năduşit toţi 
acolo. 120 cadavre aû  fost scoase de sub 
ruine. De aceea ieri guvernul a dat un or
din pentra respectarea proprietăţei.

*) | Metternich era piim-ministrul despotic al 
Austriei. ' '

Milano, 2 Martie n.
Aici s’a proclamat statarul. Cel vinovat 

este condamnat la moarte şi executat îndată. 
Apel n'are loc.'*)

P ojon , 3 Martie n.
Dieta a Întrerupt ieri desbaterile sale. La 

începutul şedinţei de azi deputatul Balog Cor
nel dela Gyor propune a se cere dela Maj. 
Sa date sigure asupra băncei din Viena, ca 
ţeara să-’şi poată regula afacerile în împreju
rările acestea atât de încurcate.

L. Kossuth propune altă representaţie, 
în care dieta să-’şi depună cererile şi opiniile 
modificate prin proaspetele evenimente. El 
cere minister responsabil unguresc.

Miinohen, 3 Martie.
Studenţii au dat regelui Ludovic**) o 

adresă cerfind parlament central german, li
bertate de presă, de întrunire etc. La sfîrşit 
adresa zice: »Nici un răsboiu cu Republica 
franceză, câtă vreme ea respectă graniţele 
noastre. Dacă nu, răsboiu german fără ajutor 
rusesc. Dacă va trebui ne apărat să alegem 
între Rusia şi Francia, atunci luptă contra 
Rusiei, alăturea de Francia». (Va urma).

Mişcările socialiste.
— Mişcările reduse. — M6suri de-ale stăpânirei. —  

Censura şi noua lege de tipar. —

In Sabolciu şi în alte părţi răscoala 
ţăranilor lipsiţi s’a potolit, do frica gendar- 
milor şi a soldaţilor. Ferberea însă nu e 
stinsă şi agitaţiile continuă în mai multe 
părţi sie Ungariei. Se crede, că în Maiu sau 
la secere vor isbucBl de nou turburările.

Stăpânirea a luat aspre măsuri împo
triva socialiştilor din Pesta, pe cari ti crede, 
că aţîţă poporul. între altele poliţia din Pesta 
a fotografat (luat în chip) cu sîla peste 100 
de socialişti. Chipurile lor le va trimite la 
ţeară, ca eă fle cunoscuţi şi dacă merg se 
aţîţe, se-'i poâtă cunoaşte şi prinde.

Altă mesură est?, că a Introdus censura 
foilor Ia postă. Foile socialiste sânt censurate 
de procurori sau primari la postă şi oprite 
de a fi trimise. întrebare, că această mesură 
nedreaptă nn se va aplica şi la fniîe noastre 
naţionale? Da altcum săpânirea yoeşte se 
facă o nouă lege de presă pentru fo\

*) Oraşul Milano, apoi Veneţia şi alte oraşe 
şi ţinuturi de ale Italiei se ţineau la 1848 de Austria, 
dar’ se iviau semne de rescoală împotriva Austriacilor.

**) în Bavaria. : ' __________________ _

ca vântul în mijlocul rlului şi-’i tăiă cspul; 
căţeaua murise, fiind pălită rău de Haroboe; 
capul cu coifal cel încornorat al Tătarului fu 
pus într’o lance pe malul apei. Dragoş ridică 
o biserică pe locul înviDgerei şi numi acel 
loc Bourenii, pe care îl dărui ostaşului ce a 
omorît pe Haroboe. Aici, nu [târziu se făcţi 
un sat ce este şi azi şi să chiamă Bourenii, 
în susul apei care fu numită Moldova, după 
numele căţelei lui Dragnş, omorltă în lupfă 
pentru stăpâunl seu, în această apă.

. Căutarea şi găsirea B randei. : 
Sihastrul Coma îşi Împlinise cu sfinţenie 

datoria de creştin şi de bun Român, el împli
nise dorinţa lui Caliman, se duse în Mara
murăş, făcuse cunoscut lui Bogdan şi Dragoş 
cele întâmplate cu Branda, isbutise a scula 
pe toţi Românii împotriva Tătarilor, îşi ajunse 
ţinta, căci căpetenia lor, Ilaroboe, fu ucis 
de Români.

Acum veni Ia bordeiul Rebecăi s6 po
vestească lui Caliman, isbânda săvîrşită, veni 
Împreună cu Drugoş şi Bogdan cari aflară

la inptă, nu ascunşi prin cotloane". Strigătul, 
moşneagului La arme! La arme! a umplut 
vezduhul; prin sate, oraşe, cătune, se adunară 
şi mai tineri şi mai bătrâni la arme; vestea 
răpirei Brandei au Bchimbat veselia şi petre
cerea dela curte, în doliu; tinerii boieri şi cu 
tinerii ţărani s’au întrunit într’o ceată, căreia 
’ i-au dat numele de Branda sub conducerea 
Iui Bogdan. Pe această ceată a Brandei, pe al 
cărei stesg era scris „Branda® o văzu păzi
torul, ce aducea vestea Iui Haroboe, că pote- 
raşii au prins pe Branda, au găsit-o, o aduc; 
n’a înţeles păzitorul că ceata ce se apropia 
nu era de Tătari, ci de Români, cari venise 
în numele Brandei să fugărească din aceBte 
părţi pe pustiitorii Tătari.

O pătură groaBă de ceaţă înlesn-a apro
pierea cetei româneşti, care deodată se în- 
căieră la luptă cu horda tătărească răsnită 
prin munţi spre căutarea Brandei. Luptă 
crâncenă se dâdti, Tătarii, fiind iăsleţf, cădeau 
cu ghiotura pe câmpul de luptă, căci nu se 
aşteptau Ia o lovitura aşa de groaznică din 
partea Românilor. în focul aprins al luptei

sosişi H a ro b o e ; se înspăimântă când văzfi 
mulţimea Românilor înarmaţi împotriva Tăta
rilor; sună din cornu-’i de aramă, umplu 
vezduhul de urlete şi strigări, încât cetele 
sale, răsleţite prin văi şi iîpit într’o clipită 
fură Ia faţa locului împrejurul stăpânului lor, 
care se aruncă, ca un leu în tabăra româ
nească, făcând mc cel în dreapta şi In stânga 
cu sabia-’i uriaşă şi înaintând iute ca para 
focului, ca un bour înfuriat, împotrira prin
ţilor români, fără a prinde de veste că Tă
tarii sei cădeau grămezi, grămezi, loviţi de 
săcurile şi armele cetaşilor români, încât deo
dată se simţi singur în mijlocul cetei române; 
voi s’o croiască Ia fugă înapoi după ajutor, 
dar’ Molda, căţeaua Iui Dragoş, deprinsă la 
vânătoare de urşi şi de bouri, se repezi la 
iea calului! pe care călărea Tătarul şi-’i ză
dărnici fuga; căţeaua fu tîrtfă în faga calului 
până în apa, ce curgeă prin apropiere, unde 
Haroboe Be opri o clipită spre a o ucide, căci 
nu-’i. lăfâ calul sS meargă în fuga mare, însă 
fu ţintit de o săgeată a unui arraş de munte 
român şi Tătarul căzu. Un alt Român sburii
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Primire sărbătorească.
■ .>  Muerău, 25 Febr. 1898.

Onorate Dle Redactor /
Mare şi nespusă bucurie a cuprins ini

mile tuturor Românilor din ţinutul nostru acum 
de vre-o câteva luni încoace.

în anul trecut s’a înfiinţat un post de 
medic cercual în Săvăgkisla (Torda-Szt.-Lâşzlo) 
şi îa Noemvrie 8. tr. s’a ţinut alegerea, fiind 
trei concurenţi, un Român, un Ungur şi un 
Jidan. Aci s’au purtat foarte bine Românii, 
căci a fostaies Românul, dl Dr. Nerva Mol
dovan. .

Tot în anul trecut s’a Înfiinţat şi un 
notariat cu centru în R.-Agriş, de care să ţin 
comunele: R.-Agriş, Muerău şi Hăşmaş. Aici 
s’a ţinut alegerea în anul treeut în 26 Dec. 
Aici încă a fostaies finărul Mihailă Teuţan, 
fiiul preotului George Teuţan din R-Agriş.

Ew’ în anul curent, în 24 Februarie s’â 
ţinut alegerea de subnotar (In R.-Agriş) şi 
earăşi a fost a’es un bun Român, Vasilie 
Ciortea din comuna Muerău.

Dle Redactor! Nu pot trece cu vederea 
se nu ve împărtăşesc cum poporenii acestor 
trei comune, de părerea cea bună, că avem 
medic, notar cercual şi subnotar din neamul 
nostru, cum au primit pe tinărul şi noul ales 
notar cercual când ’şi-a adus pe aleasa 
inimei sale.

Noul nostru notar încă în anul trecut 
a încredinţat pe domnişoara Maria Schiau din 
Iclod (lângă Blaj). în 13 Febr. n. ’jşi-a serbat 
cununia în Iclod cu mare ceremonie. în 14 
Februarie a plecat spre caBă. în 15 Febr. pe 
Ia 12 ore ziua a ajuns la comuna Pusta-Sân- 
craiu (comit. Turda-Arieş). Aci îl aşteptau 
ţăranii din comunele Muerău şi R.-Agriş toţi 
îmbrăcaţi in haine de sărbătoare, cu trei care 
ca câte şese boi (ca şi când şe duc după mi
reasă), stegar, neveste tinere îmbrăcate frumos, 
fete împodobite cu berţi cu panglice trico
lore, la boi în coarne cununi şi năfrămi tri
colore. După-ce a ajuns aci tinera păreche 
’i-a felicitat bravul ţăran Vasilie Ciortea în 
numele ambelor comune. Ear’ domnul părinte 
George Teuţan le-a mulţumit în numele ti
nerei părechi.

Apoi de aici au pornit cătră casa, mer
gând înaintea carului unde era tinăra păreche 
doi călăreţi tot în paşi lini. Când treceau mirii

dela Caliman şi Negrilă mântuirea Brandei 
din Romidava şi fuga ei împreună cu Gramen 
şi Humă la mantele Pion, în peştera Dochiei, 
de frica Tătarilor.

Bogdan, cum auzi aceste mărturisiri, 
purcese în partea locului spre Pion cu bă
trânul puBnic lângă el şi ca o ceată de voinici 
să-’şi găsească mireaBa.

Am povestit, iubite cetitor, cum s’a de
pănat vremea ca aţa pe mosor iute şi degrabă 
In lupte crâncene între horda de Tătari a lui 
Haroboe şi cetele româneşti de sub condu
cerea lui Bogdan, şi am lăsat pe Branda, 
rătăcind prin munţii cutreeraţi de urşi, lupi, 
cerbi şi căprioare, Împreună ca tovarăşii 
sei de suferinţe şi de nevoi, Humă şi 
Gramen.

Sflntem datori acum s§ vedem, ce aa făcut 
ei, pe unde au mers, unde au ajuns, unde 
M poposit. (Va urma).

Di» „Albina8. J ; 2f. Ciocan.

pe lângă comuna Muerău, pe un deal de unde 
să vedea toată comuna se auziau din depăr
tare „Se trăească8. Apoi Agrişenii încă au 
aşteptat cu drag pe tinera păreche şi eşind 
la marginea comunei s’au înşirat pe lângă 
drum, de o parte bărbaţii, ear’ de ceealaltă 
parte pruncii de şcoala şi le-a strigat un 
,Să trăească!8 Un privitor abonat.

Petrecere în favorul unei şcoale.
Finteuşel, 16 Febr. c.

Stimate Dle Redactor /
în comuna noastră Finteuşel s’a ţinut 

în 18 Ianuarie c. o petrecere cu joc, aranjată 
ca venitul se treacă în seamă fondului şcolar. 
Această petrecere s’a început a se face din 
1896 şi de atunci cu nespusă răbdare şi cu 

; drag aşteaptă poporul în tot anul aranjarea 
ei. Aşa încât; şi în acest an deşi a fost 
pentru bieţii economi unul dintre cei mai răi, 
lotuşi „balul şcoalei", cum îi zice poporul, fa 
cercetat de cn frumos public din loc şi jur. 
Nici-cdată nu au fost oaspeţi aşa mestecaţi 
ea acuma, căci erau din Finteuşul-mare, Col- 
ţireă şi Hideaga etc. Din această din urmă 
comună, fie-’i spre landă judelui comunal, care 
s’a înţeles cu mai mulţi locuitori şi au cer
cetat petrecerea noastră, unde fură primiţi cu 
căldură. Bucuria publicului a fost mare, căci 

: păstorul cel sufletesc n’a ocolit petrecerea, ci 
a binevoit a se înfăţoşa cu stimata d-sale 
soţie, ţinându-se de cuvântul „Pastoral cel 
bun totdeauna e cu turma sa",

La această petrecere, deşi era preţul în- 
trărei foarte mic, totuşi a intrat o sumă de 
19 fl. 55 cr., lângă care sumă a mai dăruit 
dl Vasiliu Dragoş, advocat în Şomcuta 2 fl. 
şi Irma Lovasy, postăriţă în Hideaga 30 cr. 
şi aşa an întrat de tot 21 fl. 85 cr., din care 
subtragându-se cheltuelile de 9 fi. 1 cr. a 
rămas un venit curat de 12 fl. 84 cr., care 
sumă s’a dat curatorilor Grigorie Mercaş şi 
Vasiliu Marcu, fiind ei. îngrijitorii fondului 
şcolar. în numele poporenilor din loc pri
mească sprijinitorii din partea subscrisului şi 
în acest loc mulţumită cea mai ferbinte.

Ca durere trebue să mărturisesc, că unii 
locuitori din loc cu avere frumoasă din darul 
lai Dumnezea, până acuma n’aa sprijinit nici 
cil un singur ban scopul atât de bun.

Ioan Selbe, Învăţ.

0 privire generală asupra 
vieţei lui Stefan-cel-Mare.

In nrul 7 al foii noastre s’a sfîrşit des
crierea vieţei lui Ştefan cel-Mate, alcătuită 
de dl învăţător George Cătană. înainte de 
a trece mai departe cu descrierea Domnilor 
şi faptelor vrednice din trecutul nostru, ne 
vom opri încă la unele întâmplări din vieaţa 
acestui mare Domn, a unor tradiţii păstrate 
în gura poporului etc. Cum între cetitorii 
nosţri sânt mulţi abonenţi noi, cari neavând 
foaia anul trecut, n’au putut urmări dela înce
put şi cu de-amăruntul vieaţa şi faptele lui 
Stefan-cel-Mare, în numărul de faţă dăm o 
privire scurtă asupra întregei vieţi a lui Ştefan, 
scrisă tot de dl G. Cătană.

Eată această descriere:
Cine a fost Stefan-cel-Mare ? Stefan- 

cel-Mare a fost cei mai mare viteaz de 
pe timpul seu; cu arma în mână el să 
luptă timp de o jumătate de secol cu 
tot felul de duşmani Pe Mateiu Cor- 
vinul regele Ungariei îl bătii groaznic

luând dela dînsul munţii Ardealului, cari 
până astăzi fac hotarul Moldovei, spre 
apus. Pe Albert craiul Polonilor îl bătii 
şi-’i sfărîmâ oastea în codrul Cosminului. 
Lui Mohamed al II-lea îi sfărîmâ două 
oştiri din cele mai puternice. în Tătari 
băgase groază şi spaimă. Pe Românii 
din Ţeara-Românească îi făcu să recu
noască pe viteazul şi vrednicul lor Domn. Â J' ' ''
In scurt pe toţi principii îi, puse în 
uimire prin curajul, vitejia şi norocul ar
melor sale şi ridică Moldova la culmea 
mărirei şi a fericirei. El organisâ armata,

: care se urca pe atunci la 40.000 Mol
doveni şi 14.000 mercenari străini şt 
făcu mult bine ţărei sale. Dar’ Stefan- 
cel-Mare nu era numai un om ce gândia 
tot la răsboiu, el era şi un om foarte 
religios şi moral. El ridică biserici şi 
mănăstiri în memoria a 40 bătălii în
semnate ce avu cu duşmanii sei şi în 
cari totdeauna a eşit învingător. El a 
făcut sate şi a aşezat în ele Români, 
Ruteni şi Tătari.

Huşiţii, cari au fost goniţi din Un
garia pentru religiunea lor, fură primiţi în 
Moldova de Ştefan şi aşezaţi pe lângă 
Prut, unde ei fundară şi un orăşel, nu- 
mindu-’l pe numele lor »Huşi«.

Ştefan înfrumseţâ mai multe oraşe 
cu palate şi cu biserici domneşti. în 
Suceava, Iaşi, Peatra a zidit biserici; mă
năstirile Putna, Voroneţ (Bucovina), Do- 
brovăţul (jud. Văslui), Capriani (Basa
rabia), Răsboieni şi Ţazlăul (jud. Neamţ) 
le-a zidit din temelie şi le-a înzestrat 
cu moşii şi odoare preţioase. A  mai 
zidit biserici în satul Borzeştii (jud. Băcău), 
Râuşeni, mănăstirea Probota (jud. Su
ceava), Neamţ, Rădăuţi (Bucovina), clo
potniţa cu biserica dela mănăstirea Bi
striţa, a rezidit mănăstirea Zograf din 
sf. munte (Athos), făcând acolo şi un turn 
pentru corăbii; peste tot el a făcut 44- 
de mănăstiri şi biserici, a mai reînoit 
mormintele străbunilor sei din mănăsti
rile Rădăuţi, Bistriţa şi Neamţ şi nu a 
lăsat nici o biserică neînzestrată cu 
icoane, ornate preoţeşti, bani, moşii ş. a. 
A  mai înfiinţat şcoale, episcopii, fortă
reţe şi multe alte aşezăminte de bine
facere, făcând în modul acesta mult bine 
ţărei sale, de aceea ţeara a plâns mult 
perderea lui. Poporul până în ziua de 
astăzi aminteşte pe acest mare bărbat 
în cântecele sale şi ar fi de dorit ca 
tot Românul cel puţin odată în vieaţa 
sa să meargă la mănăstirea Putna spre 
a să închina la mormântul, unde zac 
osămintele acestui mare erou, căruia toţi 
Românii îi sftnt datori recunoştinţă. Po
porul român din Moldova a ridicat în 
Iaşi o frumoasă statuă marelui Ştefan 
în memoria acestui mare erou, drept 
semn cumcă Românii n’au încetat de 
a fi demni urmaşi ai străbunilor lor.
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Rfisbunare şi mila.
— V ez i Ilustraţia. — ;

E crunt peste tot răsboiul şi urmările 
lu i; averi ruinate, familii rămase orfane şi jertfe 
de vieţi omeneşti, căzute adese-ori nevinovate, 
îi vestesc în urmă furia lui. Dar’ mai crunte 
si mai grozave sQnt acele răsboaie, cari se 
poartă prin ţările depărtate, prin Africa şi prin 
Asia, între câte două seminţii sau între câte 
două căpetenii, pari se duşmănesc de timp 
îndelungat. Aceste răsboaie se poartă din 
ură şi răsbunare şi unul dintre cei-ce se luptă, 
învins fiind, trebue să piară, se fie nimicit 
total. Aici nu mai 
poate fi vorba de 
iertare, de milă, ci 
patim a . e stăpână,; 
care îndeamnă pe 
cel mai tare a ni
mici totul. . . .  în 
aceste lupte a fi 
învins însemnează 
a fi şters de pe 
faţa pământului.... ,

Se întâmplă însă 
une-ori, ca chiar şi 
cea mai împetrită 

inimă se moaie, 
si cuprinsă fiind 
de milă, iertare 
se  dee. Ilustraţia 
noastră ne înfă
ţoşează o  astfel 
de scenă. Bărba
tul, cu lancea în 
mână,' este învin
gătorul. Lupta s’a 
isprăvit şi înrin- 
gerea e pe partea 
lui. Cetatea duş
mănoasă de pe 
muchea dealului 
a fost luată şi 
aprinsă, ear’ că
petenia ei pus în 
lanţuri, ca se fie 
osândit. D e sigur 
că o moarte gro
zavă îl aşteaptă.

Dar’ ce se în
tâmplă? O mică 
ceată vine la în
vingător, ca să-’i 
ceară iertare. Este 
soţia celui pus în 
lanţuri şi copiii, un 
băiat şi o fetiţă şi
o  lată fecioară, tot 
fiinţe gingaşe, ne
vinovate. Ei cer 
iertare pentru pă
rintele lor, să pun 
în genunchi şi cu 
lacrămi în ochi se 
silesc a îndupleca şi a îmblânzi pe cel 
mai tare.

La vederea acestei gingăşii învingătorul 
să moaie; patima resbunărei face loc unui 
simţământ mai nobil, milei şi pe buzele lui 
să iveşte cuvântul atât de fericitor pentru fiin
ţele, ce să roagă în genunchi: iertare.

V o r b e  î n ţ e l e p t e .

Cugetare indiană.
■ ■ Trebue să stai departe de calul nărăvaş şi 

de vitele cu coarne, dar’ când ai a face cu vre-un 
om rău, mai bine să pleci, căci acesta îţi poate 
face mai mare năcaz, decât chiar dobitoacele.

PARTEA ECONOMICA.
Peronospora.

: —  Mijloace de a p ă ra re  împotriva peronosporel. — 
(U rm are şi fhie).

Io tre i numeri de mai înainte am 
&rfitat, după instrucţia ministerială, cum 
se iveşte peronospora la vii şi pregătirea 
amestecăturei de galiţa, prin care se sttr- 
peşte. îa cele următoare mai svem s6 
Bpunem cum se udă sau stropesc viţele

Stropirea viţelor se face cu aşa nu  ̂
mitele maşine de stropit. La vii mici, 
pentru cari maşina de stropit ar costa 
prea mult, putem face stropirea cu un 
pămătuf. ..

Stropirea se face aşa  ̂ că udăm toate 
părţile verzi ale viţelor. Timpul de stro
pire nu se poate hotărî cu siguranţă şi 
nici aceea, că de câte-ori sfi stropim viia.

E bine ca cea dintâiu stropire sfi o 
facem cât mai curfind, cam p in Maiu, 
dar’ In ori-ce cas înainte de a înflori viile

şi anume Înainte de a fi atîcate viile de 
peronosporă. Dacă peronospora a Intrat 
în viţe, ivirea boalei nu Be mai poate 
împedeca, ci se poate pune stavilă lăţirei 
ei. E bine sfi face m stropirea In Maiu 
şi din causă, că pe la noi cel mai ploios 
timp este în Iunie. .

La cea dintâiu stropire folosim tot
deauna amestecătura 1 % , de oare-ce prin 
o amestecătură mai tare se pot arde frun
zele lniă fragede. La celelalte stropiri 
.so foloseşte amestecătură de 2 % -

puţin de dcufi-ori 
trebue sfi stropim 
:viile, dar’ poate 
fi lipsă sfi facem 
stropirea şi de 
trei, patru sau de 
cinci ori.

După stropi
rea din Maiu ur
mează a doua pe 
la sfîrşitul lui 
Iunie, după înflo
rire. Dacă prin 

apropiere se 
iveşte peronos
pora, trebue sfi 
facem şi a treia 
stropire, cam pe 
la mijlocul lui 
August. Stru
gurii se pot 

stropi şi în Sep
temvrie.

La stropire 
trebue sfigrijim 
de următoarele :

1. Trebue sfi 
stropim toate păr 
ţile verziale viţei.

2. Trebue sfi 
udăm viţele pe 
de toate părţile, 
aşa dar’ stropirea 
se face de doufi- 
ori, pe de doufi 
laturi ale viţelor.

3. Amestecă
tura de galiţă 
trebue sfi cu
prindă întreaga 
faţă a frunzelor, 
în formă de rouă. 
Locuri goale sau 
neudate sfi nu 
rfimână.

4 Sfi nu facem stropirea în vreme 
ploioasă, ci când e soare, în vreme uscată şi 
când nu bate vfintul.

5. Sfi nu stropim viţele îndată după 
legat, ci sfi aşteptăm până-ce frunzele se 
aşează în starea lor naturală, ceea-ce se 
întfimplă după legat la 4— 5 zile.

Sfi înţelege, că mai uşor ne putem apfira 
împotriva peronosporei, dacă se stropesc re
gulat tonte viile. De aceea e bine sfi se înte
meieze însoţiri de viieri, prin cari mai cu uşu
rinţă sfi poate fa:e apfirarea împotriva ei.

cu apa pregătită. .
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S a l a t a .

Un» din legumele, ce le vedem pri
păşite prin grădinile econoamelor noastre, 
este sălata, care e de mai multe soiuri 
aşa: sâlata c^ cSpâţînâ, sâlata romană, 
endiyia ş. a.

Toate soiurile de sălată se desvoaltă 
(cresc) bine In pământ gras, mned şi rar.

: Sălata se seamănă mai ântâiu in 
strat cald, .despre care am vorbit cu alt 
prilej, unde se lasă până când frunzele 
ae pot folosi la mâncare. O parte din 
această sălată se răsădeşte în pământ mai 
rece, ca s€ învelească, având ca chipul 
acesta mai de timpuriu sălată cu căpăţică.

Econoamele noastre o seamănă de 
obiceiu primăvara în straturi, unde, din 
pricina pământului rece, se desvoaltă numai 
într’un târziu. Dela ea folosesc frunzele,
o parte o răsădesc pentru a face c&pSţînă, 
ear’ altă parte o lasă nerăs&dită pentru 
a produce sămânţă.

Salata cu căpăţînă trebue adeseori 
udată pentru a învăll mai de timpuna şi 
mai bine şi ca să devină mai fragedă.

Ecoasoamele, cari au sfimânat salată 
de iarnă pe la sfîrşitul lui Septemvrie a 
aiului trecut, au să delăture paiele de 
pe ea îndată-ce încetează frig»l. Din 
aceasta se ajunge primăvara mai îngrabă 
Ia sălată cu căpăţină.

Sălata romană are frunze foarte lungi 
şi căpăţtni lungăreţe. Ca frunzele şi 
căpăţînile să fie mai fragede, înainte ca 
câteva zile de a le întrebuinţa, se leagă 
la YÎrf cu ua fir de aţă ca să stee aproape 
de olaltă.

Endivia nu sălata cu frunze creţe, 
creştate să seamănă va^a în Iulie şi August.

Acaţul sau salcâmul 
(Robinia pseudo acacia.)

Acest arbore nu creşte de tot înalt 
şi mai în toate părţile e cunoscut şi cu 
deosebire la noi în ţeară îi prieşte destul 
de bine. Frunzele cresc 8— 17 pe o 
crenguţă subţire, dintre cari cea di* capăt 
e fără soţ, floarea care creşte aplecată în 
jos are 5 frunzuţe cu un miros foarte 
plăcut şi multă dulceaţă în ele. înflo- 
raşte în luna lui Iunie. Sânt acaţi cu 
floarea albă şi cu floarea roşie. Se în
mulţeşte fotrte iute, cu deosebire din ră
dăcini şi la 15 ani începe a avâ sămânţă. 
După-ce s’a sămănat, sămânţa la 4— 6 
săptămâni răsare, şi dacă s’a opărit să
mânţa înainte de a se sâmăna, ea răsare 
Ia 2 săptămâni. Opărirea se face astfel : 
Punem sămânţa într’on vas care la fund 
are o găuîice de 3— 4 cu., acoperim 
acea găirice cu o pânză rară Şi o astupăm 
c* qk dof de lemn; ^apoi turnăm apa 
ferbinte peste aSuânţă, lăaându-o aţa 
rre-o 5 *i*ute, după ac6ea tragem dopul 
ea pânza s6 ră»ână neatimaf, ţi străci- 
tkm earăşi apa îatr’alt vai, lăs&ni «ă-

j mânţa cam 10 minute fără apă, după
I aceea o turnăm din nou peste sămânţă 
| şi o lăsăm până se răceş te; în sfîrşit de- ; 

lăturând apa, sămânţa trebue numai decât 
sămănată, de oare-ce colţii dau îudată şi 
dacă am ţinâ-o mai mult timp nesămănată 

| colţii se vestejesc şi se rup. Alt mod 
| de opărire e, că sSaânţa se pune în un 

ciur sau în o corfă şi ca acea3ta peste 
un vas de lemn; acum se" ia apă fer
binte şi se toarnă peste ea, aeoperindu-o 
îndată, ca aborii să o înmoaie şi mai 
bine. Arborele la început creşte foarte 
iute şi rădăcinile se întind pe sub faţa 
pământului mai mult ca în afunzime. Pă
mântul nu-’l alege, creşte chiar şi în 
năsip. Acest arbore are o însemnătate 
nespusă pentru noi, creşte mai în tot 
telul de pământ, e foarte bun de prins 
rîpi, huruituri ş. a., unde alt arbore niei 
nu ar creşte. însă nu e bine a-’l sădi 
la locuri arătoare căci Înmulţindu-S3 de 
tot tare, numai cu greu se poate stîrpl 
mai târzia. Câte locuri goale, nefolosi
toare au oamenii noştri, care cultivându-le 
cu acest arbore ar aduce şi ele un folos, 
fiindcă din el se pot lucra mai tot acele 
unelte ca şi din lemn de stejar; dar’ 
putem zice că e mai bun ca acela, fiindcă 
nu alege pământul, creşte mai iute şi 
din ce-’i tăiem creşte tot mai bine. Aca
ţul creşte până Fa 40 şi trăeşte până 
la 50 ani.

Unde se află mulţi acaţi, pe timpul 
înflorirei, albinele au cel mai bun şi mai 
bogat nutremânt. -

Sămânţa se seamănă primăvara îa 
straturi de 2 m. lărgime şi 4— 8 m. 
lungime, în rînduri de câte 20— 30 cm. 
depărtate unele de altele de unde la 
1— 2 ani se scot plăutuţele şi sa culti- 
vează la locul destinat, sau se poate se
măna de-adreptul unde voim să facem pă
dure, la o depărtare potrivită, în cuiburi, 
punând 4 — 5 fire de sămânţă intr’un < 
cuib şi acoperindu-se cu pământ în gro- 
sime de 1 cm. Se mai poate înmulţi şi 
din rădăcini şi crengi, tăind primăvara 
până nu dă în mâzgă, crenguţe sau ră
dăcini din acaţ şi împlântându-le astfel în 
pământ ca afară să rămână numai 3— 4 
mugurei. Un abonent.

Rassele (soiurile) mal de M e  ale titelor.
Rassele, din cari se trag toate cele

lalte vite cornute sânt:
1. vita comută sură j
2. vita cornută roşie;
3. vita cornută neagră cu pefe albe;
4. vita cornută roşie sau neagră cu 

pete albe sau de tot roşie;
6. vita comută brunetă sau bru- 

netă-surie;
6. Zebu sau vita de ladia;
7. Bivolul din Asia, India fi 

Egipet.i . ..... ) . i •

1. V ita  corn ută  sură.
De soiul acesta se ţin Vitele cornute, 

ardeleneşti, ungureşti, moldoveneşti, ru
seşti, turceşti ş. a. Ele au cap subţire, 
coarne lungi •— departe unul de altul — 
coaste late şi picioare lungi, pe cari le

■ tîrîe îa mers. Vitele aceste sâat tari şi 
iuţi, atiecă bune de muncă. Şa. îngraşe 
bine, au carne gustoasă şi pun mult său; 
lapte însă dau puţin în asămănare cu 
alte soiuri da vite;

Peste vitele sure „romanice", de 
Stiriaşi veamargue“  de Francia trecem 
deocamdată".

2. Vita cornută roşie.
Aceasta se aflâ în Austria, Ţeara- 

nemţească, Francia ş.. a.
Cele din Ţ jara-nemţească le întree 

pe celelalte, au o greutate dela 200 
până la 600 cbgr,,sânt tari şi stăruitoare 
la muncă, ee îngraşe bine şi de lapte 
sânt mai bune ca cele de pe la noi.

B. Vita cornută neagră cu pete albe.
Soiul acesta de vite se află îa Olanda 

şi tn unele părţi ale Germaniei, Franciei 
şi Angliei. !

Vita de Olanda are un trup mare 
bine format, este minunată de lapte, dar’ 
nu e, buni de îngrăşat şi e slabă de 
muncă. Dela regală face abatere singar 
«oinl „G.&iinger8.

Dintre toate vitele de soiul acesta mai 
mari sânt cele de Normandia, cari au a 
greutate dela 750— 800 chlgr., sânt mi
nunate pentru îngrăşat, dar’ slabe de 
lapte şi de Muucă.

4. Vita cornută sau neagră cu 
pete albe, sau de tot roşie.

Cele mai de frunte soiuri din această 
rassă se află în Şriţera şi Tirol. Ele au 
trup bine făcut şi gras, sânt greoaie şi 
nu dau mult lapte. Cea de Simmenthai 
şi Saauer le Întrec pe toate celelalte din 
aceasta rassă.

5. Vita cornută brunetă sau 
brunetă surie.

Aceasta se afli înŞviţera, Tirol ş. a. 
Ele sânt de felurite soiuri. Cele de 
Hssli şi Uri sâat bune la muncă, pu
ternice şi frumos făcute şi dau foarte 
mult lapte. . '

Din această rassă sânt multe soiuri 
cu însuşiri bune.

Prin încrucişarea acestei rasse cu 
vite eomute comune de coloare roşie s’au 
format rasse mijlocii fer şi fels. p. r$ssa 
mijlocie, formată din eea Normană ca 
rassa roşie Glamorgan (Anglia), Tifeshirs 
(Ş'j'tlanda) şi Axrshire —  vestite în pri
vinţa ingrăşerei şi a mulţimei laptelui; 
deasemenea rassa Ausbacher şi Tri«~ 
dorfer fi a. r ^  W
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Aşezăminte folositoare.
(însoţiri de credit săteşti ţi tovărăşii agricole).

(Urmare şi fine).

Cunoaştem o însoţire săsească, care 
'Întemeiată acum sflnt vr’o "20 de ani, 
azi numără o avere de peste 40 mii de 
florini. în comuna cu această Însoţire, 
na plăteşte nimenea darea din punga sa, 
ci din bauii însoţirei, din cari B’au cum
părat mai multe maşini de săaaănat, grape 
de fânaţe, pluguri, maşină de îaiblătit şi 
altele, şi tot din acest fond se acoper chel- 
tuelile de comasare, leafa învăţătorului şi 
a preotului, şi comuna tot de aici îşi aco
pere toate lipsurile sale. Ar fi mult, foarte 
mult de vorbit despre toate bunătăţile 
Împreunate cu însoţirile sistem RaifTdsen, 
dar’ ne mărginim deocamdată pe lângă 
cele înşirate, rămânând să arătăm în cele 
următoare unele lucruri puse la cale de 
harnica „Reuniune română de agricultură 
•dia comitatul Sibiiului8 îa 3 comune frun
taşe din părţile noastre.

îacă în toamna trecută —  ne scrie 
un fruntaş din Sebeşul-de-jos (din apro
pierea Avrigului) —  am avut fericirea de 
a primi în mijlocul nostru Reuniunea 
noastră agricolă, representată prin preai- 
dentul D. Comşa, vicepresidentul (ales la 
noi) Dr. D. P. Barcianu şi secretarul 
Reuniunei Victor Tordăfianu. Scopal ve- 
nirei a fost să ţină adunarea generală 
anuală a Reuniunei şi să ae Îndemne la 
înfiiţarea saci tovărăşii agricole şi a unei 
însoţiri de credit s&teşti sistem Rwffeis&n. 
Dia raportul comitetului, pe care d-voastră , 
’ l-aţi publicat întreg am aflat ca bucurie, 
c& multe lucrări folositoare se pun la cale 
pria Reuniune şi oamenii noştri au apucat 
a avă încredere în domnii din fruntea 
Reuniunei, eari îatre altele ae-au vorbit 
pe larg despre însemnătatea şi foloasele 
tovărăşiilor agricole şi ale însoţirilor de 

«credit săteşti
Drept răspuns la aceste vorbiri am 

dat aoi sebeşenii prin aceea, că me-am 
întovărăşit 18 inşi la tovărăşia agricolă, 
la care an  ales president pe părintele 
:Toma Doican; de Becretar, bibliotecar şi . 
•cassar pe învăţătorul George Stoica; de 
inspeetor peste maşini pe Ioan Micu, 
proprietar, ear’ de membri în direcţie pe 
George ivan, notar şi Adam Roman, propt. 
în comitetul de supraveghere s’au ales 
president: Tfrma Fluxe, primar, ear’ de 
membri Ioan Doican şi Nicolae Buduleţa.

Mai îmbucurător pentru noi este, că 
la «oi îa Sebeşul-de-jos s’a alcătuit şi o 
însoţire i e  credit cn 36 părtaşi, «ari an 
ales de president pe părintele Tom  Doican; 
wicepresideat; George Ivan, notar; ear’ 
de mevbri îa direcţie Ioan Micu sen., 
jldofli Roman, Iosif Mdierean ; în con
siliul de supraveghere a fort ales presi- 
deat:""ioan Doican, proprietar; yicepfe- 
sldeat: Ioan Mdiertan, ec«a., ear’ de 
membri: T *»ft F liie ,  jttde; Iwtn. I. Ro
man, Nicalae Baialefc, Gwrge Costea, 
fowrtSw f i ’ ' "

Mari merite are în această privinţă 
părintele T. Doican cu fratele d-sale Ioan, 
primarul, învăţătorul, notarul şi fruntaşii 
noştri Micu, Roman şi alţii.

Tot în felul economului din Sebeşul- 
de-jos ni-se scrie din părţile Sibeşului- 
i&sesc, că la îuvitarea fruntaşilor din 
‘liechita, comitetul Reuniunei agricole re- 
pr sentat prin presidentul D. Comşa şi 
secretarul V. Torddşianu B’au presentat 
Duminecă la 6 Februarie a. c. în comuna 
noastră la o „întrunire agricolă“ , nude 
în presenţa întreg satului, ni-B’au vorbit 
despre tovărăşiile agricole şi despre în
sem n ăta tea  însoţirilor de credit. (între altele 
ni-se scrie despre ce şi cum au vorbit 
domnii din comitet). Drept resultat al vor
birilor este, că 32 inşi ne-am înscris la 
însoţirea de credit din Rechita, alegând 
în direcţiune: President: Ioan Ghişa, 
paroch; vicepresident: Nicolae Stauciu, 
econom, ear’ de membri în direcţie: Ana- 
tolie Daniil, Ioan Stanciu şi Ioan Epure, 
economi; de cassar s’a aleB fostul colector 
Ioan Simeon David, econ. sub chizeşia 
lui Ioan Maria David şi George Simeon 
David. De membri în comitetul de su
praveghere au fost aleşi: President: Au- 
reliu B*rbu, notar; vicepresident: Ştefan 
Raica, ear’ de membri: George Simeon 
Davli, Zich. Stănilă, Toma Tatu, Simion 
Iancu şi Dumitru lui Dumitru Cândea. 
Cassarul pentru anul prim a abzis de 
ori-ce remuneraţie. îatre .altele adunarea 
generală a hotărît ca însoţirea se con- 
tragă împrumut dela băncile noostre până 
la maximul de 5000 fl., se poată acorda 
împrumute la tovarăşi până la maximul 
de 200 fl. etc-

tu legătură cu cele de sus primim 
din Pimul-român un raport mai lung, 
din care extragem următoarele: Ţinând 
ieri în 6 Reuniunea română de agricul
tură ta comuna Rechita o întrunire agri
colă, parochul nostru Simeon Ghibu, în
soţit de mulţi fruntaşi au învitat domnii 
dia Sibiiu pe Luni, în 7 la Pian, de oare-ce 
fruntaşii sânt gata se întemeieze o tovă
răşie agricolă şi o  însoţire de credit. în 
trunirea s’a ţinut în sala oea mare a 
şcoalei noastre, la care au luat parte vr’o 
300 proprietari, dintre cari 70 s’au în
scris la însoţire, alegând de president: 
Simeon Ghibu, paroch; vicepresident: Va- 
sile Oana, paroch; membrii în direcţie: 
Pavel Opriş, Pavel Radu şi Ioan Yăişan, 
economi; cassar a fost aleB: Vasile Dura, 
Învăţător, sub chizeşia proprietarului Ioan 
Maxim Vulc şi a parochului Vasile Oana. 
în consiliul de supraveghere au fost aleşi: 
Pres.: Ioan Maxim Vulc, vicepres.; George 
Mârghitan, car’,  de membrii; Laz ar B&işan, 
Ioan Fleşerin .iun., Adam Nan, Adam 
Stoican, Petru Crăciun, Simeon Gavrilă 
şi George St&nilă. Hotărlrile mai de că
petenie ale adunărei generale Bflnt iden
tice cu cele luate de însoţirea din Ră
chita, ear’ la tovărăşia agricolă, care are

de scop procurarea de maşini şi unelte 
economice, cum şi de sămânţuri de nutreţ 
B’au înscris 22 fruntaşi, cari au ales de 
president pe părintele Simeon Ghibu; 
cassar Vasile Oana, paroch; inspector de 
maşini Vasile Dura, învăţător, ear* de 
membri îu direcţiuae pe Pavel Opriş şi 
Nic. Cosma. îa consiliul de supraveghere 
au fost aleşi: President: George Măr- 
ghitean şi de membri Adam Stoici şi Ioan 
Fleşeriu.

Cuotele ă 10 fl. se vor solvi în două 
rate, ear’ ca lucru cel mai arzStjr pentru 
tovărăşie s’a proiectat procurarea unei 
maşini da sămănat, a unui trier şi a unei 
grape de muşchi.

Din parte-ne nu putem decât să re
comandăm cu căldură alcătuirea de ase
menea aşezăminte folositoare.

„Prietenul ţSranilor

Sfaturi economice.
Cârtiţele sau sobolii în pâment.

Cârtiţele sau sobolii în pământ trăesc 
numai din vermi, etc., care în mare parte 
sânt vrăşmaşi ai plantelor de cultură. E  
o greşeală a crede, că cârtiţele vatămă 
rădăcinile plantelor, ci ele se încuibează 
în pământuri pline de găinuşi şi alţi 
vermi, care atacă rădăcinile. Numai să- 
mănăturilor de sfecle strică cârtiţele, pria 
aceea că strică rîndurile.

Otava.
Otava care s ’a cosit în aceleaşi, 

condiţii favorabile ca şi fânul, are valoare 
nutritioare egală, dar’ e mai lesne de 
mistuit. în genere, dacă nu e schimbaţi 
trebue preferată fânului, căci constă totdea
una din părţi mai tinere, fragede.

P ăstrarea  m ere lor.

Păstrarea merelor. în „Bulletin d’ar- 
boriculture” se recomandă următoarea 
metodă, prin care se păstrează bine pânâ 
la Iulie anul următor merele: fructe coapte 
şi nevătămate, după-ce s’au păstrat câteva 
zile la un loc bine aerisit, se pun în o 
lâdiţă între pături de muschiu verde; 
deasupra se aşează o pătură mai groasă, 
de 10 cm., şi apoi *se acopere cu un 
coperiş şi se îngroapă lădiţa în pământ 
uscat, 10 cm. sfib faţa pământului. 
Acelaşi succes s’ar obţină, dacă în loc 
de muşchiu se ia năsip mărunt şi uscat, 
în care -caa nu e nevoe a îngropa lădi 
ci o  păstrăm la nn loc uscat

Folosirea cocenilor -de cucuruz.
Din cocenii de cucuruz se poate avi

o hrană pentru vitele cornute, cai, oi şi 
porci, dacă Be vor măcina, adecă Be vor 
preface Jn făină.
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Din traista eu poveţele.
—  Răspunsuri.—

Abonentului P.H. în Măgîuerăt'.̂  Ne 
scrii, că, ai o gradină mare la loc şes cam 
noroios, care ai rîgolat-o de cn toamnă tn : 
afuDzime de 50 cm. şi acum, voind se o sa- 
menl, ne întrebi: ce ar fi mai potrivit? . '

, Numai din datele, cari ni-le-ai scris ca 
ne putom fase o idee clară despre toate 
împrejurările grâ dinei d-tale, ca cu chipul 
acesta sS-’ţi putem da sfat aievea potrivit. ;

. Daeă pământul din pajişte este rovin os i 
gi jilav, el trebue mai ântâiu secat şi sventat. 
Fără a face destul acestei cerinţe, toate ar 
fi îuzadsr.

Presupnrâsd Sase, că prin rigolare şi 
şanţurile ce le-ai făcut, pământul s’a svântat, 
că gerul ’ l-a frăgezit şi merunţit şi că cu 
ajutorul onei grape ascuţite îl vei putâ mfi- :| 
runţi de tot, ca,fe poată fi mai târzia săpat 
şi cu sapa.de mână, poţi să ssmeni în anul 
ântâiu şi al doilea cucuruz.

Neputendu-se merartl destul de bine 
pentru a .fi .cultivat cu cucuruz, în. anul ântliu 
şi al doilea sameni oves, hrişcă sau meiu, 
cari reuşesc totdeauna bine îs astfel de pămâiit, 
ear’ în anul 3 şi 4 pui . cucuruz. .

Dacă ’ i-ai putâ da şi gunoiu de vite ori 
var ncstîns, pământul s’ar direge şi mai bine.

; Se bagi însă de seamă, ca se nu cazi 
şi d-ta în greşeală, care o fac mulţf, spărgând 
pajişti joEse, cari aduc mai mult folos ca fâasţ 
decât ca o arătură. .

De aceea ar fi fost doară mai potrivit 
se-’ţi fi făcut socoteufa din capul focului, 
adecă înainte da a fi rigolat, ţinând în băgare 
de seamă şi aceasta împrejurare.

Abonent nr. 3287 (G. G ) Drept de 
expropriare întreprinderile private nu au, ci 
numai statul şi municipiile; prin urmare fără 
învoiala d-voastre firma amintită nu poate face 
drum; peste locurile d-voastre. Daeă totuşi să 
va băga în Ioc, o puteţi pîrî ca turburătoare 
în avere. Ar fi bina se vă înţelegeţi d-voaştră 
între olaltă, se statoriţi un preţ gi aşa fe 
pertractaţi cu f i im a  S. — Nri din 1895 e u  
avem, dar’ să află la librăria noastră Ifgea 
comunală; preţul 45 cr.

Abonent Nr. 5422. E întrebare, că pe 
cine-’i întab&lată moşia şi cum e făcut testa
mentul? Oire făcut e după lege? De oare-ce 
noi de aici nu le putem şti aceste, dă causa 
la un sdvocat, ;care cercetând scrisorile, îţi 
va spune că ai ori n’ai drept. . ... ,

Ştiri eeonomiee.
„Ardeleana6?, înfloritorul institut de 

credit şi economii din Oreştie —  scrie Rf- 
vista OrSştiei, — ’şi-a ţie ut Joi după ameazi 
adunarea generală. întreg raportul direcţiunei 
şi toate propunerile ei, au fost, aproape fără 
discuţii, primite cu plăcere generală de acţio
nari. ;■ Ca hotărîri mai: însemnate amintim, că 
s’a hotărît: întreprinderea paşilor de lipsă 
pentru înfiinţarea de Casse rurale (băn i să
teşti) prin comunele din jur; zidirea unei 
case none, cu un etaj, în strada tîrgului, 
(unde acum e depoul de spirt) drept casă a 
institutului, modernă, frumoasă, care va fi 
una din podoabele oraşului' etc.

Expirând mandatul alor trei domni din 
direcţinnea institutului (Iosif de Orbonaş,; 
Dac iii David şi Simeon Corvin sen ), "adunarea j 
a reales pe doi dintre dînşii, pe dnii Iosif *

! de Orbonaş şi S. Corviî?, ear’ în locul dlui D. 
David, a fost ales cu 1200 voturi (din 1500) 
dl Ioan Mihftiu, proprietar în Oră ştie.

Starea agriculturei, conform rapor- . 
turilor oficioase ale ministerului de 1 «*gric.,,ia 
fost cu . 1 Februarie următoarea: , La,.. finşa 
lunei Ianuarie au-fost viscole mari în ţeară, 
care cu deosebire au striest sSmenăturilor din 
lopurile nesipoase. In general starea seme- 
năturilor ar fi îndestnlitoare, dacă şoarecii şi 
insectele n’ar faee atâta pagubă. Ffiut temeri 
apoi, că în urma vreraei primăvăratiee prea 
timpu! ie pot urma îngheţărifoarte păgubi
toare. ; , ,

în arma ploilor, şi a depgheţolui tisa 
fiind mare abia se pot faee lucrările agrono
mice. Căratul gunoiului, âratul şi sSmenjţ- 
tul în ţinuturile năsipcase se face numai iu- 
colea. Luna Ianuarie a fost favorabilă pentru 
căratul fheţeil Nutreţ pentru vite este; de 
sjuns, numai paie sânt puţine în multe locuri. 
Vitele peste tot, afară de porci şi oi, ffint în 
bune condiţii.

. Călbeaza. Din Ruciul-de-câmpie (com. 
Mureş-Turds) sa scrie, că în ţinuturile acele 
bântuie năpraznic căibeaza, pustiind sute şi 
mii de oi. în unele comune călbeaza a cn- 
stiit 70—80% din oile bieţilor agricultori şi 
astfel e temere, că prin ţinuturile sceîe abia 
va mai rămânâ vre-o oaie.

|

Boala de porci e tot mai cu succes 
vindecată cu un fel de serum preparat din 
sângele porcilor scăpaţi de boală. Din foarte 
mnlte părţi vin veşti îmbucurătoare, că 
boala a încetat în urma folosirei serumului. 
Agricultorii şi cultivătorii de porci înse tre
bue f4cuţi atenţi, că scrumul contra boalei de 
porci numai atunci ajnts, dacă se foloseşte la 
timp, nici prea curâad, nici prea târziu. în- 
dată-ce se iveşte prima! cas de boală sS se 
ceară telegrafic serum ui necesar dela ministe
rul do agricultură, secţia serviciului sanitar 
de animale.

■' Filoocera în  Germania. După o 
dare de seamă a serviciului de agricultură 
din Germania, în anul 1896* cheltueîile de apă
rare contra filoxerei s’au ridicat la suma de 
5,600.235 mărci.

Nouă deregetor îe de d a r e .La Co- 
vasna, comitatul Treiscaune, ..s’a deschis cu
1 Martie c. nouă deregetorie de dare, de cari 
se ţin 17 comune din jurul Covasnei.

- A veri arse. Date statistice oficiale 
arata, că anul trecut au bântuit focuri în 9102 
comune ale ţerei, neluând în seamă şi Croaţia- 
Slavonia. în cele mai multe caşuri focul a 
fost piis. Preţur averilor prefăcute în cenuşe 
se urcă la 12,545.260 fl. Mai mult au suferit 
de foc comitatele Nitra, Zsmplin, Bihor şi 
Sătmar. . , . ••

Stîlpi de telegraf de hârtie. îa 
America se fabrică stîlpi de telegraf din 
hârtie. Se amestecă pastă (ciruiala) de hârtie 
cu borax, sau şi alte materii, apoi se toarnă 
în ţevi de fer de grosimea şi lungimea stu
pilor. Se zice, că aceşti stîlpi sânt na numai 
mai uşori, dar’ şi mai ţiitori, decât cei de lemni

Ţ e ^ ă - N o a i s t r ă v
Descrierea Ardealului spre mează-noapte dela Snreş

-y,' y.:- '■ de >
Silvestra 9IoI<lovan.

(Uni are.)

G ă i n a .
Muntele Găina se  înalţă spre meazăzi- 

apus dela Vidre, făcând hotar între ţinutul Mo
ţilor şi între Zarand sau ţinutul Crişului. Dintre 
satele Moţilor mai aproape sânt de el V i
drele, ear’ dincolo, în Zarand, este comuna 
Bulzeştii, al cărei . hotar se extinde până la 
Găina. Departe de locuinţe omeneşti, în singu
rătatea codrilor străvechi de brazi şi fag, Găina 
este unul dintre cei mai frumoşi munţi aii 
Ardealului, ear’ numele îi este cunoscut d e
parte peste hotarele tfrei noastre, din causa. 

| aşanumitului «tîrg de fete». '

• H Dela Hălmăgiu, din Zarand, calea ţine 
v r e -o : patru ciasuri, ear’ dela Vidra-de-jos

I .mai puţin.;,; Cărările de munte, cari duc la 
| el, se aştern , prin frumoase păduri de fag şi 
S printre livezi b ogate; icî-colea dăm de isvoare 

şi ţîraie, cu apă curată şi limpede ca cristalul. 
După o cale cam de doue ore dela Vidra, 
eşind din păduri, ne apar cele doue piscuri 
ale. Găinei. Cel mai înalt dintre ele e pleşuv, 
ear’ celalalt e acoperit cu făget. Ele sunt îm
preunate prin un mic podeiu, pe care se află 
un monument de peatră, ridicat în amintirea 
călătoriei împeratului Austriei, care la invitarea 
lui' lancu a cercetat la 1852 şi ţeara Moţilor 
trecend peste Găina. Inscripţia de pe peatră, 
care ne spune aceasta, abia se mai poate ceti, 
fiind în parte ştearsă. .

Impunetoare şi tainică ne apare Găina. Chiar 
şi obârşia numelui ei este închisă în taina unei 
tradiţii poporale. T . Frâncu şi G. Candrea 
ne spun în cartea lor, că Vidrenii povestesc, 
că odinioară, în vremile din bătrâni, când şi 
în munţii Bihariei se lucrau băile, o găină de 
aur eşia din ele şi se aşeza pe acest m u n te ,. 
unde îşi avea cuibul cu oue de aur. *

; Găina aceasta, era velva. băilor. Anum e  
băieşii au credinţa, că fiecare baie are vâlva 
ei, o fiinţă supranaturală, care îmbogăţeşte baia 
cu aur. Când velva părăseşte baia, în ea 
nu se mai găseşte aur şi de aceea se crede 
că băile părăsite nu mai au velvă.

Vidrenii Voiau se prinză găina cea de 
aur, dar’ de giaba, că: om  pământean nu se  
putea apropia de tainicul ei cuib. Supărată; 
înse de prigonirile Vidrenilor, ea a sburat din 
aceste locuri şi ’şi-a aşezat cuibul pe munţii 
Roşiei. De atunci nu s ’a mai găsit aur în 
băile din munţii Bihariei şi ele au fost pără
site; dar’ muntelui, pe care s ’a aflat cuibul cu ; 
ouăle de aur ’j-s’a dat numelejde > Găina <.

; D e sus, de pe culmea muntelui ni-se 
înfăţoşează una din cele mai măreţe si a d m i-- » » » » 
rabile privelişti.. Privirea ne străbate departe 
peste munţi şi văi. în  aretul Abrudului zărim 
Vulcanul, apoi munţii Roşiei* Muntele-mare 
şi alte piscuri şi şiruri de munţi nesfirşite. Mai 
în apropiere, spre mează-noapte, dăm cu ochii 
de Zarea Bihariei, Peatra-grăitoare, falnica 
Curcubeta şi alţi uriaşi puternici ai munţilor 
Bihariei, de cari să razimă. Munţii-Apuseni,- 
resfirându-’şi ramurile p e  Arieş în jos.

»Găina este un âl doilea Rigi — ; zice 
Bergner în descrierea sa —  cu deosebirea 
numai, că aici de giaba cauţi gheaţă sau ză
padă şi razele; soarelui nu se  resfrâng de  
cristale lucitoare de gheaţă, ca acolo, ci numai 
păduri tainice şi s tâ n c i. pleşuve pot săruta. 
D acă însă se ivesc pe orizon nori albi şi se  * 
extind peste şîrurile de munţi dela răsărit,

! cum am vezut eu odată aceasta, atunci, aflân- -
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du-te pe Găina, ’ţi-se pare că s£ ridică în 
depărtare un şir întreg de munţi de zăpadă*.

în munţi peste tot elementele naturei 
îşi descarcă puterile cu o  furie grozavă. La 
Găina viforele de vară sânt năprasnice. T u
netele lovesc cu putere uriaşe în culmile stân
cilor, pădurea mugeşte şi arborii seculari tros
nesc, mişcaţi şi rupţi de furia viscolului. Mun
tele cufundat în linişte şi tăcere şi văile îm
prejmuitoare, în cari numai tulnicul păstorilor 
sS aude din când în când, răsună de sgomot 
si urlete înspăimântătoare, până-ce elementele 
naturei se stîmpără şi regiunea, scăldată în 
razele aurii ale soarelui, întră earăşi în liniştea

-obicinuită. .
Odată pe an, pe la mijlocul verei, vin 

şi oamenii de conturbă liniştea Găinei. Aceasta 
se  întâmplă pe la ziua de Sân-Petru şiPavel, 
când se ţine în Găina »tîrgul de fete*.

(V» urm ti).

CRONICĂ.
Adunarea comitatului Sibiiu. 

IiUni s’a ţinut adunarea extraordinară a co
mitatului Sibiiu şi a durat foarte scurt.

Dl Fr. Michaelis a Întrebat pa corniţele 
asupra circularului ministerial eu broşura lui 
Telkes despre msghiarisarea numelor, între

bând dacă e adevărat, că a sosit un atare 
circular, şi ce a făcut cu el?

Corniţele a răspuns, câ circularul de fapt 
.este, ’l-a primit şi ’ l-a dat mai departe pri
marului şi pretorilor.

Michaelis a loat la cunoştinţă răspunsul, 
reservându-’ şi a reveni pe altă cale asupra lui.

Prof. Gottschling şi Wittato^k (Saşi verzi) 
au vrut să vorbească la obiect, dar nu li-s a 
.dat cuvintul.

*
O Unguroaică vătdmând pe R e

gele Rom âniei. In minutul sosirei Suve
ranilor României la Badapesta — în Sept
a. tr. — o doamnă, Be*ko Ferenczne, soţia 
unui deregător, a voit să treacă cordonul ce 
<era format înaintea gărei. Poliţia nelăsându-o 
ea a început să se îndesuiască şi a strigat;
—  Lăsaţi-mă să trec uliţa ca să mă duc la 
bărbatul meu. —  Nu se poate, e& vine eorte- 
jul regal, — răBpuade un poliţist. — Ce 'mi-e 
mie de Regele Valahilor... (şi trânti o înjură
tură). Poliţistul a dus îndată pe d-na Benko 
la poliţie şi după-ce s’a luat un protocol, a 
fost pusă. In libertate şi dată In judecată pentru 
crimea lesae Majestatis (vătămarea Maiestăţei 
Regelui). Procesul s’a judecat zilele acestea 
şi d-aa Banko a fost osândită Ia trei zile în
chisoare.

*
Nenorocirea unui vapor rom ân. 

X a  22. Febr. n. vaporul român «Meteorul* 
venind spre Constanţa, s’a lovit de stânci la 
Şablech, depărtate de 83 mile de Constanţa. 
Nenorocirea a fost provocată de o ceaţă în
tinsă. Vasul s’a lovit de stâncă şi este stră
puns In partea dinainte. Pe vapor se aflau 
:25 călători, mai mulţi In clasa III. Călătorii, 
posta şi bagajele au fost seăpate şi adăpos
tite ta satul bulgăresc Kalici-Chioi, afară de 
un fochist, un chelner şi o femeie, cari cu
prinşi de Bpaimă s’au aruncat îu mare şi B’au 
Înecat. Vaporul „Medea*, cadl major Coendă, 
A plecat tn ajutor.

*
Cununie. Duminecă In 1/13 Febr. c., 

Va săvtrşit tn Borlovenii-vechi (Băaat) cununia 
teologul absolut Iosif Ser afin din Pătaş, cu 
d-şoara Mărioara Beldia, din Borloveni.

*

Profesor român diplomat. Aflăm 
cu plăcea, că dl Aurel Ciortea, profesor la 
şcoalele comerciale ale noastre din Braşov, a 
depus la universitatea din Cluj cu bun succes 
examenul de specialitate ta ştiinţele fisice şi 
matematice.

*

Distincţie. Ni-se scrie din Rsciţa- 
montanâ: Cu prilejul sfinţelor sărbători ale 
Naşterei Domnului din acest an, Venarabilal 
Consistor din Caransebeş a aflit de bine a 
distinge pe mult meritatul nostru paroch, di 
Davtd Terfaloga pentru meritele sale dându-’i 
dreptul de a purta brâu roşa. Din prilejul 
acesta, un nnmer foarte frumos din credincioşii 
sei, fiind adunaţi la sf. biserică, ’l-au însoţit 
cu toţii până tn localitatea sfiaţiai Bale, sala- 
tându-’i şi cxprimându-’şi bucuria pentru 
această meritată cinste. , .

*

Prigoanele nu mai conteneso. 
Temniţele ungureăti earăşi cer jertfa. Z'lele 
trecute opt Româui au fo3t acusaţi la tribu
nalul din Tărgul-Murăşului pentra „ agitaţie “ 
şi anume: d-nii Zichirie Şoptirean, Vasilie 
Pop, Ioan Pop, Gavriilă Băieş, Ialiu Murlţan, 
Andreia Russu, Valeriu Oltean, Avram Giurgiu. 
Contra acestora abia acnm s’a ridicat acusa- 
ţiunea pentru „Doina lui Lucaciu*. Mai ântâiu 
ei au stat sub cercetările forurilor honvezeşti, 
de oare-ce „crima" s’ar li săvlrşit pe când 
erau reservişti. Mai toţi sftnt oameni cu 
carte, învăţători şi pedagogi, şi au fost ară
taţi de un căpitan de honvezi din Bistriţ».

K

D in Cunţa ne sosesc de nou plân
geri contra parochului de acolo (I. P.), despre 
care ni-se arată mai multe lucruri rele. Intre 
altele se zice, că ia câte 4 fl. pentra un ex- 
traB matricnlar, aşa că o păreche de miri 
trebue eă-’i dee 8 fl. numai pentru atestatul 
de botez. S’a dat arătare la Consistor contra 
dlui părinte şi noi aşteptăm să vedem ce va 
face Consistorul.

*
ffl pentru ei. Cu prilejul desbaterei 

din zilele acestea tn dietă asupra budgetului 
cultelor şi instrucţiunei publice (şcoalelor), 
ministrul Wlassics a zis In dietă, că în timpul 
cel mai scurt va ridica între Unguri încă o 
mite de şcoale poporale. în acest scop a şi 
dat deja un circular cătră fişpani, cerfindu-Ie 
a-’i împărtăşi în ce părţi se simte mai mult 
lipsa şcoatelor poporale. — Că bine mai chi
vernisesc Ungurii banii ţărei: noi ti dăm ţărei, 
ei Ii cheltuese; dar’ nu pentru ţeară, ci 
pentra ■— ei!

JidovU  —  representanfi ai Un
gariei în străinătate. Se ştie, ca la ex
posiţia parisiană din 1900 va lua parte şi 
Ungaria. Ministrul de interne a numit deja 
comisiunile. „Alkotmdiy* spune, că membrii 
tuturor acestor comisiuni sflut aproape numai 
Jidovi. îu grupul al treilea InBă, tn care se 
află ziariştii, na 88 află nici un creştin, ci 
toţi sânt Jidani.

Foaia ungurească se miră de aceBt lacra. 
Noi nu ne mai mirăm, ştiind, că Ungaria 
este o ţeară jidovită.

•
Vestitul prieten ol Rom ânilor, 

dl Conte de Gubematis, profesor universitar 
la Roma, va face tn vacanţa de vară o călă
torie In Siria, Ierusalim şl Cairo In scop ştien- 
tific. Ca ucest prilej va visitadinnou Ţeara- 
Românească. în urmă va merge la Paria, fiind 
ales ca preşedinte al congresului orientaliştilor.

Moartea crucerilor. Ministrul de 
finanţe a dispus, că cracerii ce se mai află în 
circulaţie au va'oare (umblă) numai până ta
30 Iunie c. De atunci până tn 31 Dec. e. 
se pot schimba la cassele statului. Ca Eflrşitul 
anului îşi perd cu desăvlrşire preţul de plată. 
Facem luători aminte pe cetitorii noştri, ca 
să nu adune cruceri de până acum, ci namai 
bani de cei noi (2 bani=61eri).

•
Nenorocire. Ţăranul Ioan Băcilă din 

Nucet (cott. Sibiiului), a trecat Marţi dimi
neaţa cu carul peste rampa de pe calea No- 
crichiului tocmai în minatul când se apropia 
trenul ce merge la Făgăraş. Un bou a fost 
prins de maşină şi ttrlt la o depărtare de 
vre-o 160 de metri; al doilea bou a scăpat 
cu câteva rane. Partea dinainte a carului a 
fost cu totul zdrobită, ear’ ţăranul a fost 
aruncat din car tn şanţ şi B'a lovit uşor la 
cap. El zice, că rampa n’a fost închisă. —  
Paziţi-vă bine totdeauna la trecători.

*
Cel mai mare tunel al României. 

în România In curfind se va începe lucrarea 
marelui tunel, lung de 3400 metri, pe linia 
ferată Galaţi-Bfirlad, şi care va costa cam 
peste 5 milioane lei. Tunelul acesta va fi 
cel mai mare din România.

#'*
Judecată — ungurească. în ve

stitul proces de comasaţie dela Bucerdea, 
despre care s’a scris şi tn ziarul nostru, dânda-sa 
pe faţă toate abasurile şi nelegiuirile, tribu
nalul din Alba-lulia — scrie „Gazeta Tran
silvaniei* — a adus hotărîrea, ca să se nimi
cească toţi paşii de execuţie, Insă (pentru-ca 
apăraroa să na ajungă la isbândă) a hotărît, 
ca deocamdată, sS se susţină starea de ţnoff** 
făcută prin inginerii, a căror lucrare s’a nimicit, 
şi ca lucrările se le facă acelaşi inginer, Lazar 
Farkas, care a fâcut isprăvile nimicite.

*

Un cas şod. din Belinţ (cott. Timiş) 
ne scrie un abonent al nostru, ca acolo B’a 
petrecut următorul cas şod: Sânt 6 ani tre
cuţi, de când s’au căsătorit ficiorul lui Iosif 
Gerga, cu numele Vichentie cu Ana Balactu, 
fiica lui Vasilie Balaciu, toţi din Belinţ — şi 
la un an ’i-a dăruit Dumnezeu cu un prunc, 
pe care ’l-au botezat Ioan. Vichentie Gerga 
ca ginere s’a dus la socrul seu Vasile Balaciu 
şi a cerut Bă-’i dee lui tu scris moşia ce o 
are. Balaciu a zis, că ’i-o di, dar’ până este 
In vieaţă să fie el stăpân asupra ei, apoi la 
moarte să fie a tinerilor, neavfind alţi copii 
Balaciu, decât pe Ana. Vichentie nu a fost 
mulţumit cu aceasta şi a părăsit pe muierea 
sa, şi s’a Intolnocat cu moaşa, care a moşit 
pe copilul Ioan, şi care încă a fost măritată 
după un fiicior din Gruiu, dar' ’l-a zogonit 
dela casă. —  Eată o căsătorie ca Ia Jidovii

*
Vrăbii cu milioanele. De o lună şi 

mal bine a BOBit la Sinaia (România) un număr 
mare de un fel de vrăbii mult mai mari deât 
vrăbiile noastre. Aceste pasări tn număr de 
milioane s’au aşezat tn jurul muntelui Fur
nica şi Ia Castelul regal. Arborii stlnt plini 
de aceBte pasări, care ziua pleacă In Btoluri 
ca lăcustele,.până dincolo de Câmpina să-’şi 
caute mâncarea, şi seara se tntor ear’ Ia Si
naia ca un nor gros. Ciripiturile acestor mi
lioane de pasări, întrec Bgomotul trenului şi 
a maşinei. Şe pare-că pasările au emigrat Ia 
Sinaia, înşelate de timpul călduros din tilde 
trecute. Ele au eosit In câteva nopţi de-a- 
rîndul şi nu se ştie ’.din ce parte au venit
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D i n  Cristian  (lângă Sibiiu) ni-Be 

scrie, că deşi locuitorii sftnt din 3 părţi una 
Români şi doce Saşi, în representanţa comu
nală a fost ales abia un Român cu numele 
Ioan Crişan. Pricina e, că notarul comunal 
e protivnic Bom&nilor. Astfel şi în şedinţele 
representanţei notarul îl mustră pe represeri- 
tantul român şi zice, că are si vorbească nem
ţeşte. Nu ştim pe ce îşi întemeiază dl notar 
purtarea sa â la Bânfly, când legea comunală 
dă drept locuitorilor a vorbi în limba lor?—■ 
Observăm mai departe, că nici aceea nu e Ia 
loe, că publicaţiile dela primărie nu le împăr
tăşeşte cu vecinătăţile, ci le pune numai în 
sala de aşteptare a primăriei. —

Deocamdată atâta!!

Barbaria unui gendarm  ungur. 
Foile din Bucureşti scriu, că prefectura 
judeţului Mehedinţi a împărtăşit mini
strului român de interne un fapt de o 
mare grozăveDie. Eată amănuntele: Acum 
câteva zile, un gendarm ungur, * care 
mergea pe linia de graniţă la locul 
Câmpul TerovSţului, a întâlnit un copil 
de 14 ani, anume Petre Foamete, din 
Vârciorova, şi ’l-a luat la bătaie, zicând 
că-'l găsise pe linia de graniţă. UnţSran, 
Mihai iJreşneanu, care se găsia pe teri- 
torul român, vfzend că gendarrcul ungur 
un lăsa din mâni pe bietul copiV inter
vine, rngându-’l s8 nu-'l mai bată. Ungu
rul lnfariat.de aceasta, fără a da vre-un 
rfispuns trage cu puşca în nenorocitul 
ţăran. Glonţul ’l-a rănit de moarte. 
Aflându-se despre această crimă, sub-pre- 
fectul s’a dus la faţa locului, unde a găsit 
pe Preşneanu aproape fără vieaţă. Trans- 
portându-’l la spitalul judeţean, jertfa 
gendarmului ungur a încetat din vieaţă 
după câteva ore.

*
Atentat împotrivaregelui Greciei. 

Atena, capitala. Greciei e în ferbere grozavă.
O încercare de omor s’a făcut contra regelui 
George, care —  din norocire —  a rămas 
neatins. .

Atentatul s’a făcut Sâmbăta trecută (26 
Ftbr. n.) după amefzi. Pe cârd regfle, în
soţit de fiică-sa, princesa Maria, se reîntorcea 
în oraş cu trssura, doi oameni, ascunşi în 
şanţurile de pe marginea drumului, au puşcat 
de mai multe-ori; asupra trăsurei. Gea dintâiu 
puşcătură n’a nimerit, a doua a rănit îa braţ 
pe unul din călăreţii cari însoţiau trăsura re
gală. La aceasta vizitiul a dat biciu cailor, 
luându-o fn galopul cel mai aprig. Atenta
torii au mai puşcat de şepte-ori după trăsură, 
dar’ nici un gîonţ n’a nimerit.

Derpre «ceasta încercare de omor se ; 
mai dau următoarele amănunte: Când aure- j 
Bunat cele dintâiu piişcături, regele s’a ridicat i 
cu sânge rece, ca se apere pe principesa j 
Maria, care şedea lângă el. —  Din prilejul j 
norocoasei scăpări a regelui, în toate bisericile 
din Atena s’au ţinut servicii dumnezeeşti de 
mulţumită. — Palatul regal e mereu încun- ] 
jurat de mulţime mare, care aclamează pe 
rege. Toate ziarele îşi exprima indignarea faţă 
de atentat, Cum să vesteşte mai nou, poliţia 
a prins pe făptuitori. Unul s6 cheamă Car- 
diţi, f  de 37 de ani; celaWt Kiriakdn şi e 
din Macedonia. Cardiţi a mărturisit, că a 
voit să omoare pe regele din cause politice.'

' ' *\

Focuri mari. Din Ticuşul-săsesc (co
mitatul Târnavei-mari) ni- se scrie, că în noaptea 
de 25 Februarie c. după miezul nopţei a 
isbucnit un foc mare, arzend patru şuri cu 
nutreţ şi cu vitele din grejd. Aşa au ars lui 
Nicolae Zosim o bivolă, 4 oi şi o scroafă, toate 
în preţ de 165 fl. Boii ’i-s’au năduşit, dar’ 
’i-a belit şi a scos ceva din carne. Lui Oprea 
Mircea ’i-au ars 2 boi In preţ de 145 fl., 
o vacă şi b> bivolă cu viţăl în preţ de 130 fl.
— Păgubiţii se roagă prin aceasta de onor. 
cetitori a-’i ajuta cu ceva; ajutoarele sS se 
trimită la cei amintiţi (posta CohaIm==KohaIom).

—  Un foc grczav a bântuit într’una din 
nopţile aceste în comuna românească Beelean 
din comitatul Făgăraşului. Pe lângă toate 
stăruinţele mari ale pompierilor locali, cari 
au muncit Ia stingere până dimineaţa — 26 
de case şi nuirerosse animale de casă au 
căzut jertfă flăcărilor. Cele mai multe case 
au fost asigirate.

D l Iuliu Barăossy, după-cum aflăm, 
a fost ales membru în comisiunea de supra
veghere a primei fabrici de luminări de stearin 
şi săpun, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Opt oameni înecaţi în  Dunăre. 
O mare nenorocire s’a întâmplat la Beocsin. 
Ost 2ucrători voind ă trece Dunărea cu lun
trea, au fost cuprinşi de furtună şi înecaţi. 
Toţi erau taţi de familie.

JHanevre împărăteşti. Precum se 
anunţă, în luna Septemvrie a. c. vor fi în Un
garia doue manevre împărăteşti. Prima ma
nevră, la care va asista Monarchul nostru, se 
va ţin â în Ungaria-nordică în ţinutul corpului 

: al 6-lea de armată (Caşovia), ear’ a doua se 
va ţieâ Ia graniţă între Ardeal şi Ungaria, 
între corpurile 7 (Timişoara) şi 12 (Sibiiu) de 
armată.

■ *
Noi preoţi. La (xamenul de cualt fi

caţi mie preoţească, ce s’a ţinut în Arad Ia 12 
şi 13 Februarie v. sub presi dini Preasfinţiei 
Sale părintelui episcop dieeesan Ioan Meţianu, 
s’ au presentat 9 clerici absoluţi, cari — scrie 
Biserica şi Şcoala — toţi au prestat cu succes 
examenul.

• i « ■

Un ojwors’asevîrşitînnoapteade Marţi 
spre Mercuri în Sibiiu, strada sărei. Doi indivizi, 
eşind dintr’o casă denume dubios şi dedându-se la 
scandale pe stradă, au ?juns în conflict cu un 
poliţist şi un strajuilor de noapte („boacter"). 
Voind paznicii ordinei s8 ducă la poliţie pe 
scandalagii, unul dintre aceştia a descărcat 
douS focmi de revolver asupra lor;: paznicul 
a căzut mort pe loc, poliţistul a fost rănit 
la braţ. Indivizii au fost prinşi încă azi.: 
Amândoi sânt — Ungurii

■ Podul lui Traian —  restaurat. 
Un nou pod peste Dunăre se va ridica 
între’ Tumu-Severin şi Ciad ova. In 
acest scop un contract s’a încheiat între i 
România şi Serbia. în sensul contrac
tului România va ridica podul, ear’ Sârbia 
vâ clădi o linie ferată pe valea Timocu- 
lui, legând Cladova cu Nişul, pentru-ca 
podul s6 stee în legătură directă cu căile 
ferate europene. Interesant e, că podul 
se va face tocmai pe locul^ unde' 
odinioară era aşezat istoricul pod i al~ 
lui Traian. Câţiva ingineri, exmişi de

statul român, au constatat, că stîlpii po
dului lui Traian suni destul de puter
nici, pentru a susţină noul pod. Trei 
statue, în mărime naturală, vor împodobi 
podul: una a marelui Traian, alta a re
gelui Carol, a treia a regelui Alexan
dru al Sârbiei.

La alegerea; metropolitului Ser
biei. —  episcopul Inoeenţiu de Niş, a în
trunit 25 de votări, episcopul de Negotiu- 
6 voturi, ear’ alţi doi episcopi câte douS votnri._

«*
Zola — „dom nu Ţolă“. K Epoca “ pu

blică următoarea ştire nostimă: Acum câteva** 
zile, un senator, mare proprietar în Moldova,, 
învită pe un Ovreiu se-’i plătească o veche 
datorie. Ovreiul foarte umilit, cere proprie
tarului să-’l amine eu vre-o doue-trei zile.
— Chiar ieri am dat, — zicea Ovreiul,__
toţi banii pe cari îi aveam pentru domnul 
Ţolă. — Cine-’i domnul Ţolă? —  E un om 
mare care sufere pentru noi, Ovreii, acum Ia. 
Paris. — Şi cine ’ţi-a cerut banii pentru 
domnu Ţolă? —  Un domn din Bucureşti, care 
lucrează Sa o mare bâneă. Îî chiamă Kohn. 
Ovreiul a mai spus, că acest Kohn a adunat 
dela toţi Ovreii câte 1— 20 lei, şi a eutrierat 
în acest ssop mai multe oraşe din Moldo m. 
Proprietarul, bănuiud că acel Kohn care face 
colecte pentru domnu Ţo/â, nu poşte fi decât 
un mişel, a denunţat caşul autorităţilor. Auto
rităţile caută acum pe individul cu pricina Iui 
„domnu ŢoIău, Şi mişeii au început se sê  
folosească de Zola!

R Î S .

-  între doi Jidovi.
Un Jidov avea odată poftă si-şi 

cumpere o gâscă grasă, dar’ nu avea bani.
într’o dimineaţă merge la alt Jidov 

sâ ceară bani împrumut.
Intră în casă, află pe Jidov în pat 

şi-’ l întreabă:
—  Dormi Moise ? Jidanul răspunde: 

— . Nu dorm!
; —  Te rog împrumută-’mi un florin,, 
sS cumpăr o gâscă.

Atunci Jidanul dtn pat murmură':: 
Ah, vei mir, cum vis tiz, eu dorm, dorm, 
şi nu mai voi să mai vorbească nimic*.

împărt. de laccb  Tulburean, din Alba-Iulia,

POSTA REDACŢIEI.
V. G. în Moşniţa. Nr. 6 ’l-am trimis a doua- 

oară. „Racii Ţiganului" e cunoscută de toată lumea, 
nu se poate publica. Ce s’a publicat odată nu ne tri
mite, căci acele nu le dăm în foaie, ci numai originale-

R. M. A. in Lasl.-rom. Dicţionar, rom.-germ. 
este de Alexi, costă 1 fl. 50 cr. la librăria Ciurcu în 
Braşov. Scrisoare n’am prjmit. -

. Păpuşoiu sau cucuruz. Toţi câţi au întrebat 
de cucuruz din România să binevoească a se adresa 
la dl Aurel P. Barcianu, proprietar etc. în Orfiştie- 
(Szâszvăros). Dînsul procurând cucuruz din România, 
le va şti spune şi preţul etc.

I. Mi tn Feneşul-s. Locuri bune pentru negu
ţători am publicat anul trecut în mai mulţi numeri ai 
foii noastre.

T. Cor. tn Petirş. Se va publica în numerul- 
▼iitor, la partea economică, dacă până atunci trimiteţi 
abonamentul. ' , ■ . .

Pentru redacţia fi editură responsabil: Andreiu Balteş, 
Proprietar: Pentru „Tipografia" societate pe- 

acţiuni: V. H. Dressnandt.

J  d . . 3
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Călindarul săptămânei.
Zilele Călindarul vechiu | Călind, nou Soarele

Dum. l-a In Post, gl. 5, sft. B. rSs. ap.

Dum. 22 fAfl. M. SS. Eugenia 6 Victor 6 30 5 30
Luni ''8 S. M. Policarp 7 Toma Ap. 6 20 5 34
Marţi 24 f  Afl. cap. S. Ioan B. 8 IoanBogos. 6 24 5 36
Mere. 25 Pâr. Tarasie Arcli. 9 Francisca 6 22 5 38

-Joi 26 Păr. Porfirie Episc. 10 40 Mucenici 6 20 5 39
Vineri 27 Păr. Proe. Decap. 11 Heraclie 6 18 5 41
B&mb. 28 Cut. Păr. Vasilie 12 Grigorie 616 5 43

Tlrgnrile din septemâna Yiitoare după căi, Yechln.
lAini, 23 Februarie: Cincul-mare.
Marţi, 24 Februarie: Guruslăul-someşan. Hadad. 
Mercurl, 2l> Februarie: Şomcuta.
Mercurl, 25  şi Joi, 26 Februarie: Sepsi-Sân- 

georgiu.
Mercurl, 2!> până, Sâmbătă, 28 Februarie: 

IIarasztker6k.
Sămbătă, 28 Februarie: Alma-Korfk, Cluj, Ca- 

polnaş-olâlifalCu.
Duminecă, 1 Martie: Făget.

j o o o o o o o o o o o o o o o t
.Tipografia*, soc, pe acţiuni, Sibiiu-

Poesiile
m u l t  i u b i t u l u i  şi o r i g i n a l u l u i  p o e t

George Ooşbuc,
se află de vânzare la „Tipografia", pe lângă 

preţurile originale şi anume:
.„Balade şi Idila* (editura Librăriei Socec

& Comp., 1 8 9 3 ) ..........................fl. 1.50.
-„Pire de tort*, verBuri (ea continuare la „Ba

lade şi Idile"), editura Librăriei C. Sfetea,
1896 .................................... ..... fl. 1.25.

La comande, care sftnt a se adresa „Ti
pografiei*, soc. pe acţiuni In Sibiiu, este de 
a sa adăuga pe lângă preţul rol. şi 5  cr. 
parto pentru I volum.
X J O O O O O O O O O O O O O O f

msa

g f . w

Andreiu Rieger,
prima fabrică ardeleană de maşini agricole şi turnătorie de fer,

Sibiiu. • [659] 7—8

Recomandă fabricatele sale probate şl premiate totdaauna cu primele premii :
Instrumente de arat şi de cultivarea pămentului.

Specialităţi: plaguri scliiinbîltoarej grape de muşchi, m aşiui de 
s6m6nat şi săpat cucuruzul (porumbul), corespunzătoare scopurilor noastre.

Maşini de s6in6nat grâul, maşini de trierat cu manej şi cu  
mâna, venturători-triere, maşini de sfârmit cucuruzul, de tăiat 
nutreţul, greblă de adunat fenul etc.

Cu deosebire se recomandă o maşină nouă si dovedită de bună pentru

X P ră v ă lie  rom ânească în  Făgăraş.
Piaţa Francisc-Iosif nr. 16._________________

P. T.
Subsemnatul am oDorul a aduce la cunoştinţa prea stimatului public 

românesc din Făgăraş, ju r  şi din provincie, că am deschis aici în 
piaţa Făgăraşului o mare şi bine asortată prăvălie de

modă, manufactură, textilărie,
mărfuri scurte şi curente.

Cunoştinţele comerciale câştigate atât în patrie cât şi In străinătate, 
m6 pun în plăcuta posiţiune de a putfe servi onoratului public cele mai 
bune, mai none şi mai ieftine mărfuri, pe lângă un serviciu acurat şi prompt.

W *  La dorinţă trimit ori-unde mostre gratuit şi franco. '0V*
Rugând prea Btimatul public pentru binevoitorul sprijin, semnez

cu distinsă stimă
P51®]5-8 Adrian Furcă.

■ A i i *  âA iw
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Păşunat pentru oi.
în hotarul comunei Daia-săsească 

(T  h a l h e i m ) ,  un Ioc de 75 jugfire 
1 5 0 D 0, posiţie scutită, cu soare, provezut 
cu apă bună, este a se da în arândă 
pe annl 1898, ori şi pe mai mulţi ani, 
în cancelaria comunală, la 13 Martie n. 
(1 Martie v.) a. c. d. a. la 3 ore.

Frestateriul ev. A. B.
din Daia-săsească.

Doi mari Metropoliţi ai Românilor
Andreii bar. de Şagtraa ' 

; - ; Alexandru Sterca Şuluţiu.
J s „ ■/'■ir-:' ţ '■

,, “  JPortreţe frum oase. — /
Lucrate la Viena, în fototipie, fiecare separat,, 
pe hârtie fină de carton; sânt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Komân.
Preţul unui exem plar 25 cr.

v V Librăria „Tipografiei**,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Pug. 108

A apărut Ia
„Tipografia", soc. pe acţiuni în Sibiiu
C a r t e a

St  u par i  l or
s ă t e n i

de
Romul Simu, înveţător.

Cu mai multe ilustraţiuni în test.

Editura şi proprietatea 
,K ennIunei rom. de a g ric u ltu ră  din com itatu l Sibiiului“

Preţul 35 cr. plus porţul postai. '

; Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol adânc simţit 
în literatura stupăritului. Broşora este scrisă 
de un fruntaş înveţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stupar. Se rocomandâ cu deosebire ca premii 
pentru şcoale!e noastre de tot soiul.

Se vinde fa - v :î
„Tipografia",

societate; pe acţiuni în Sibiiu. ,

_ _  La „Tipografia", societate pe acţiuhi în 
Sibiiu, se află de vânzare:

Cea mai nouă

Carte de bucate
. ■ ,, a  : ..'U ■ ■

bucătăriei
române, franceze, germane şi maghiare
cuprinzând reţetele cele mai bune pentru a. 
pregăti îii modul cel mai potrivit ori-ce fel de 

bucate, delicatese sau beuturi gustoase.
Se vinde cu preţ scăzut (dela 2 fl.) acum 
n u m a i eh 1  fl. v. a. pltis 1 0  cr. porto  

(20 cr. recomandată.)

Oassa de păstrare (retmmne) în

P. t. membrii „Cassei de păstrare (reuniune; din S o l i s t e 6 se 
convoacă la şedinţa

adunărei generale ordinare,
conform § lui 15 din statutele reuniunei, pe Duminecă, în  1/13 Martie a. e 
la  2 ore p. m., în sala cea mare a şcoalei rom. gr.-or. din S6liste, pe lângă 
următorul r

P r o g r a m :  7
1« Raportul general al direcţiunei şi propunerile acesteia.
2. Raportul consiliului de inspecţiune.

; vj 3. Staverirea bilanţului cu 31 Decemvrie 1 «97. /
4. Deliberarea asupra regulamentului afacerilor interne, a statutului salarial 

şi a normativului pentru fondul de pensiune.
< 5. Alegerea alor 2 membri în direcţiune şi alor 2 suplenţi, conf. statut 

modificate. :
6. întregirea postului de cassar pentru durata de un an, —  devenit vacant.
7. Alegerea membrilor consiliului de inspecţiune conf. §. 20.

Din şedinţa direcţiunei „Cassei de păstrare11 ţinută la 19 februarie 1898.

‘ [645] 2-2 • - • ;■ D ir e c ţ iu n e a .

Bilanţul general pe al XIY-lea. an de g estiune 1897. 

Active. Con tu l b i l an ţu lu i .  Pasive

Cassa în n u m e r a r ...................................
împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi 
împrumuturi hipotecare . . . . . .
Cambii de b a n că ........................................
Credite de cont-curent . . . .  . . 
Efecte publice . . . . . . . . .
Interese transitoare restante . . . .
Mobiliar . .............................. fl. 639.92

după, amortisare de 10% • „ 63.99 
Diverse conturi debitoare . T~. . .

8709 56
161354 70
138701 --
22082 ---
32895 13
17260 —
1491 05

575 93
1155 96

384225, 33 j

Depunerile membrilor (capital social) 
Fondul de reservă,. . .
Fondul de binefaceri .' . . . - . . . 
Depuneri spre fructificare . . -. , . 
Interese anticipate pro 1898;. . . . 
Cambii reescomptate . . . . .  
împrumuturi pe efecte . . . .  . . 
Diverse conturi creditoare . . . 
Profit transpus din 1896 . fl. 99.19 
Profit net pro 1897 . . . „ 7995.72

13000
27158
14055

308238
1124
5000
7400

154

8094

BeBit*. Contul profitului şi perderilor.

56
02
U
27

43

91

||384225 33

Credit.
Interese:

pentru depuneri spre fruct. fl. 12890.91 
„ împrumut, pe efecte „ 125.82 
„ cambii reescomptate ,, 22.57 

Spese:
a) salare şi maree de presenţă fl. 1859.10
b) imprimate, registre,

porto, chiria . . .  . „ 864.01 
Contribuţiunea: • ~

directă şi diipă inter, depun, spre fruct. 
Amortisare din mobiliar . . . . .

. Profit transpus din 1896 . fl. 99.19 
Profit net pro 1897 . . . „ 7995.72

13039

2723

,2606

80

11

07
63 99 

8094 91

Profit transpus din 1896 . . . . . 
Interese:

dela împrumut, cu cavenţi fl. 13400.57 
» „ • hipotecare „ 100 )4.90 
„ credite de cont-curent „ 951.79 
„ cambii de bancă . . „ 146.41 
„ efecte publice . . „ 814.66 

Provisiuni . . . . . . .

99

25318
1109

19

3S
86

26527! 38 ~ - | 26527 38
S i l i ş t e ,  în 31 Decemvrie 1897.

Petru Drâgits m. p., Nicolae Neamţn m p., Constantin Herţia m. p.!t 
vice-preşed. secretar. comptabil.

Membr i i  în d i r e c ţ i u n e :
Dr. Nicolae Calefariu m. p. Dimitrie Roman m. p. Bucur Comşa m. p. Ioan Comşa sen. m. p.

Subsemnatul consiliu de inspecţiune am examinat bilanţul present, precum 
şi contul profitului şi al perderilor şi le-am aflat în deplină consonanţă cu registrele 
principale şi auxiliare. i 1
Dumitru Vulou m. p. Iordachie Roşea Capitan m. p. Ioan Banciu m. p. Dumitru Lăpădat m. p.

-  --
—----;------- ---- -------:-------

Î L ....

La „Tipografia8, societate pe acţiuni în Sibiiu se află de vânzare

Lumea ilustrată"

Pentru (Tipografia*, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt.

V
p e  a n u l

cu un bogat cuprins, cu preţul de 70 cr., (cu porto postai 75 cr.>

1
Pentru tipar responsabil Iosif Marschall.


